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AMERIŠKI VOJAKI tretje armade na lovu sa nacijskimi vojaki 
v Coblenzu. 

Anglija noče, da 
se bi ustanovilo 
balkansko zvezo 

NAČRT ZA PRIDRUŽENJE BOLGARIJE K TITOVI 
JUGOSLOVANSKI FEDERACIJI CHURCHILL ODBIL 
- STARE SPLETKE VELESIL NA STROŠKE IN V 
ŠKODO BALKANSKIH DEŽEL. - VPRAŠANJE TRSTA 

Sloviti francoski žurnalist 
Pertinax, ki je po nemški oku-
paciji Pariza pobegnil v Ameri-
ko in piše sedaj za tukajšnje li-
ste, je veljal pred to vojno za 
enega najboljših poznavalcev 
vnanje politike njegove in raz-
nih drugih dežel. Zato se nje-
gova razkritja upošteva povsod 
za resnico. 

Balkanske unije ne bo 
V svojem poročilu, priobčeno 

v razniF ameriških iistih dne T. 
aprila, opisuje, kako je Anglija 
nastopila proti nameravani pri-
družitvi Bolgarije v jugoslo-
vansko federativno državo, in 
ker jc Stalin angleško zahtevo 
upošteval, je bilo vprašanje pri-
druženja Bolgarije v jugoslo-
vansko federacijo zadušeno. 

Dolgo časa se je pisalo — pri-
poveduje Pertinax — da pride 
iz Zofije kmalu zelo važna izja-
va — važna za ves Balkan in 
za vso Evropo. Imela bi nazna-
niti združenje vseh južnih Slo-
vanov v skupno državo, in ta bi 
se potem razširila še v balkan-
sko federacijo, v katero bi pri-
stopile tudi. Rumunija, Grčija, 
Albanija in morda tudi Madžar-
ska. 

Toda v interesu Velike Brita-
nije je, da ostane Balkan raz-
družen in Grčija pa pod popol-
nim angleškim vplivom. Do te 
vojne je veljala tudi Jugoslavi-
ja za angleško sfero, ki pa jo je 
hotela za svojo tudi Francija in 
končno Nemčija, ki si jo je go-
spodarsko podvrgla in potem še 
politično z znanim paktom med 
boogradsko vlado in Hitlerjem 
Bil je razveljavljen s pučem 
Nemci so potem Jugoslavijo na-1 
padli in to, kot drugo je že zgo-
dovina. 

Politika prijateljstva 
nadaljevana 

Pcrtinax pravi, da četudi je 
namerovano pridruženje Bolga-
rije k jugoslovanski federaciji | 
Churchill preprečil, kar je mo-
gel le s Stalinovo privolitvijo, se 
neguje med Titom in vlado v 
Zofiji prijateljstvo, ki ima še 
vedno za cilj ustanovitev jugo-

slovanske in balkanske zveze. 
Omenjeni francoski žurnalist, 

ki je sedaj v VVashingtonu, pra-
vi, da bi se Bolgarija pridružila 
Jugoslaviji vzlic Churchillove- j 
mu - Edenovemu ultimatumu.1 

ako bi Stalin rekel bolgarski in I 
jugoslovanski vladi, da naj to, 
storita neglede na jezo angle-
ške diplomacije. Kajti v Bolga-
riji in v Jugoslaviji, kolikor je 
osvobojene, je vrhovna oblast j 
poveljstvo, rdeče, armade. Am-
pak Stalin iz razlogov sovjetske 
vnanje politike menda ni hotel 
v spor z Anglijo še bolj kot 
je že. 

Bojazen pred slogo lialkana 
Angleži, Nemci, bivša avstro-

ogrska vlada in Francozi niso še 
nikdar delovali za solidarnost 
dežel na Balkanu, pač pa jih 
hujskali druga proti drugi in in-
trigirali v njih vsaka v interesu 
svojih trgovskih in imperiali-
stičnih ambicij. 

(Nadaljevanje na 5. strani.> 

Monarhisti v Evropi v boju in spletkah 
za obvarovanje dvorov in kraljev 

V Grčiji so monarhisti s pomočjo Churchilla in 
angleških agentov na vso moč trudijo izvojevati kra-
lju Georgeu povratek na prestol. Sedaj je kralj le po 
imenu. Ostati mora izven Grčije, dokler ljudstvo ne 
odloči, da-li ga še hoče nazaj. 

Kralj George je prišel na prestol L 1935 s po-
močjo plebiscita. Toda tisto glasovanje se je vršilo 
pod silo bajonetov. Glasovanje je izpadlo tako, kot 
je določil takratni diktator Kondylis. Njega je nasle-
dil s kraljevo pomočjo diktator Metaxa*. Grčijo sta 
spremenila v fašistično deželo. Opozicijo sta zadu-
šila s silo. 

V tej vojni se je grško ljudstvo odločilo takoj, ko 
nastane mir pomesti z diktaturo in s kraljem, toda 
temu se je uprla angleška vlada. Poslala je v Grčijo 
svojo armado, ne da jo osvobodi Nemcev, kajti ti so 
vsled prodiranja rdeče armade sami odšli, ampak 
da "ustanovi red in mir" in brani "pravice kralja" 
in "ustavno vlado" pred marksisti, katere je v gr-
škem slučaju Churchill označil za "trockiste". 

Tako se je dvor s pomočjo angleške intervencije 
spet prilično utrdil. Vendar pa se reakcionarji boje, 
da če bodo volitve res svobodne in akc^ bo opoziciji 
dovoljeno voditi kampanjo za republiko, ima Geor-
ge malo prilike, da bi še kdaj mogel biti grški kralj. 

Churchill ga je javno podprl in monarhizem v 
splošnem. To počne v interesu angleškega dvora in 
pa v bojazni pred socializmom. čimveČji in čimjačji 
bodo dvori, toliko boljše je zavarovan sedanji eko-
nomski sistem. 

George Weller poroča iz Aten, da bo plebiscit o 
vprašanju krone v Grčiji še posebno važen tudi za-
radi monarhistov v drugih deželah, v katerih se gre 
o ambicijah za obnovitev dinastij. Albanski kralj 
Zog bi se rad vrnil. V Jugoslaviji se bo glasovalo, 
da-li naj država ostane monarhija, ali pa postane 
federativna republika. Habsburški Oto je nekje v 
Evropi in spletkari za obnovitev habsburškega 
dvora. Upal je, da Dunaj okupirajo ameriške in an-
gleške čete, a ga je osvobodila rdeča armada. Sin 
bivšega španskega kralja do n Juan je nedavno dik-
tatorja Franca javno pozval, da naj okliče Španijo 
za monarhijo in kralj naj bi bil kajpcfda omenjeni 
don Juan. Podpirajo ga angleški agenti in Vatikan. 
Toda če bodo zavezniške sile res poskrbele za SVO-
BODNE volitve, je monarhizma v Evropi konec. 

Vojni ujetniki za 
zaveznike zelo 
zamotan problem 

Goljufije na račun 
bi morala vo|ne 

vlada V "normalnih" vojnah velja-
jo za vojne ujetnike določene 
mednarodne postave, ki pa so v 
tej vojni izgubile svoj nekdanji 
pomen. N. pr., Italija je naša 
sobojevnica, a njene vojake, kar 
jih je zajela zavezniška arma-
da, se smatra vzlic temu za voj-
ne uietnikc. 

Drug problem je, ali naj se 
samo zavezniki drže mednarod-
nih zakonov, dočim jih Nemci 
kršijo na celi črti? Rusi zahte-
vajo, da ker so Nemci zasužnjili j naznanila, da je preklicala mi-
ruske vojne ujetnike in na sto- ™vno pogodbo z Japonsko, so 
tisoče civilncga prebivalstva, ki delnice na newyorški borzi pa-
šo ga odvedli v rajh, čemu ne bi 

ustaviti! 
PROFITI MNOGIH KORPORACIJ NARASLI NAD 
1,500%. - KONGRESNIK TABER OBETA, DA BOMO 
IZVEDELI O SE VEČJIH ŠKANDALIH KOT KDAJ 
PREJ. - OPA ZELO SLABO FUNKCIONIRA 

sedaj Rusija iipela pravice za-
posli4! kakih dva milijona nem-
ških ujetnikov in delavcev pri 
gradnji svojih porušenih mest? 

Vlada Zed. držav se medna-
rodnih pogodb vestno drži. Voj-
ne jetnike hrani boljše kot pa 
so bili deležni živil v svoji last-
ni armadi. In na delo jih pošilja 
le po malem in še to strogo v 
smislu mednarodne pogodbe, ki 
se je menda samo še mi držimo. 

Armada Zed. držav ima samo 
v Franciji že več sto tisoč nem-
ških vojnih ujetnikov, ki jih 
moramo preživljati, ne da bi jih 
tam mogli uporabiti za kako de-
lo. V Zed. države jih je bilo do 
konca marca prepeljanih 365,-
437; med njimi je 311.630 Nem-
cev, 50,549 Italijanov in 3.258 
Japoncev. Ostale vojne ujetni-
ke. ki so padli v roke naši ar-
madi, preživljamo v Afriki, v 
Franciji, v Nemčiji, na Pacifi-
ku in kjer že jih kaj imamo. 

Borza nervozna grešnik John Taber, rep. iz New 
Ko je ruska vlada 5. aprila Yorka, in še bolj pa demokrat-

ski senator (izolacionist) Wheel-
er iz Montane. 

Taber pravi, da so goljufije 
die od pol do pet "pointov". | na stroške te vojne tako ogro-
Kajti možnost, da Rusija stopi j mne, da bo takozvani "Teapot 
v vojno proti Japonski, pomeni Dome škandal" komaj senca s 
skorajšnje konflikte in s tem sedanjimi. 
zmanjšanje dobičkov industrij, In senator Wheeler trdi da bi 

Predloga za obvezno delo ni dobila 
podpore ne v unijah in ne v senatu 

Minilo jc že mnogo tednov, 
od kar je Roosevelt kongresu 
poudaril, da je sprejem posta-

fight or jail'» nujna potreba 
vojnih naporov te dežele. V tej 
zahtevi so ga podprli vojni in 
mornarični tajnik ter razni dru-
gi višji zvezni uradniki. 

Zbornica poslancev je nekaj 
zmrcvarila in tisto sprejela, kar 
je bilo sprejemljivo tudi za 
Roosevelta, dasi bi on rad stro-
žji zakon. Določa, da ima vlada 
pravico in moč primorati de-
lavca delati tam, kjer je, ali pa 
ga poslati drugam, ako se ga 
drugje bolj potrebuje. To bi po-
menilo, da bi si delavec ne smel 

s no komisijo unijam nl Mkr te^ 
žko dokazati, da za tak zakon, 
ki ga hoče Roosevelt in njegovi 
vojni uradniki, ni nobene po-
trebe; če se ga sprejme, ne bo 
produkcija s tem nič povečana. 

; rajše pa, da bo znižana. 
; Zvezni senat je te argumente 
| upošteval in predlogo, katero je 
sprejela zbornica poslancev, za-
vrgel s 46. proti 29. glasovi 
Glasovanje, ki se je vršilo 3. 
aprila, je bilo poimensko. Proti 
je glasovalo 21 demokratskih in 

menjati gospodarja, pa naj bi 2 4 republikanskih senatorjev 
bilo že v tovarni, v majni ali na ter en progrcsivec <LaFollette), 

jo naše vojne napore", in vodi-
telji UMW so jim petokolonci 

V zaslišavanjih pred koggre- vojne konec, bodo 

farmi, če bi mu tega ne dovolila 
ve za obvezno delo ("vvork, oblast. Sicer je nekaj sličnega. 

za pa 18 demokratov in 11 re-
publikancev. 

ki bogate z vojnimi naročili zve-
zne vlade. 

Vselej, kadar je kdo "iz za-
nesljivih virov" poročal, da 
Nemčija skuša skleniti mir, so 
delnice mahoma padle. In se 
nato zopet dvignile, ko je bilo 
iz drugih "zanesljivih" • virov 
pojasnjeno, da so bila prejšnja 
poročila neosnovana. 

Spekuliranje s krvjo 
Tak je "free enterprise". Špe-

kulira s krvjo, ker mu ni prav 
nič za fante in može na fronti, 
temveč edino za profite. 

Ko se špekulantom zazdi, da 
gre kaka stvar narobe, obrnejo 
cene delnicam navzdol. In po-
tem zopet navzgor, ko je deželi 
zagotovljeno, da vojna ne bo še 
tako kmalu končana. 

Dobičke od tega imajo lju-
dje. ki fabrik in rudnikov, ka-
tere lastujejo, ne poznajo, niti 
se ne zanimajo zanje. 

Kajti njihna edina briga je 

mastna vladna naročila prekli-
cana in treba bo spet v industi-
alno tekmo, v še večje izkori-
ščanje delavcev in v težke spo-
re z unijami, s kongresom itd., 
pa se profit tniža in milijonar-
ski interesi se potem nad po-
slanci pritožujejo, da v zastav-
ljanju socializma niso dovolj 
odločni in da vladnim birokra-
tom dovoljujejo vse preveč svo-
bode. 

Kdo bo kaj "razkril"? 
Nezadovoljstvo z vojnim pro-

fitarstvom je splošno. Imamo 
vladno ustanovo za reguliranje 
cen in produkcije, in še nešteto 

v milejši obliki, že v veljavi, a 
po novom bi delavec ne bil več 
gospodar samega sebe, pač pa 
vlada In delati bi moral za pro-
fit tistega delodajalca, ki bi mu 
ga ona določila. 

Naravno, da so bile unije ze-
lo proti temu predlogu, z izje- ga dne prišla s slično predlogo 
mo onih. ki so več ali manj pod tudi za reguliranje industrije po 

drugih vladnih agencij, ki pa 
Tudi" mnog*! delodajalci so na- svoje delo vrše tako nespretno, 

sprotovali tej predlogi, seveda da jih je zlahka napadel kon-i 
iz čisto drugih razlogov kakor 
unije. Kajti bali so se. da ko 
prične vlada enkrat regulirati 
delavce, kakor so bili regulirani 
v Nemčiji in v Italiji, bo nekc-

"black market" v tako ogrom-
nem obsegu nikakor ne bil mo-
goč, ako bi urad za reguliranje 
cen in produkcije bil 'sposoben 
in vesten". Z drugimi besedami, 
obdolžil ga je saudeležbe pri go-
ljufijah in odiranjih, ki stanejo 
ameriško ljudstvo stotine mili-
jonov dolarjev. 

Preiskave nič ne zaležejo 
Pretiti z razkritji škandalov 

povzroča profitarjem sicer skr-
bi, ker se morajo v njih zago-
varjati in plačevati advokatom 
ter vplivnim politikom je treba 
dati kaj na roko, toda ljudstvo 
nima od tega nobene koristi. Ni-
česar mu ni povrnjenega, pač 
pa mora plačevati še advoka-
tom — vladnim in privatnim — 
zato da "preiskujejo". 

In če je kak kršilec kaznovan, 
koliko pa je doslej še dobil ka-
zni izmed onih, ki kradejo iz 
ljudskih žepov milijone? Kveč-
jemu kakih deset, dvajset tisoč 
dolarjev globe, in kako leto ''su-
spendiranega" zapora. To se 
pravi, da mu ni treba v zapor! 

Res, bilo jc strogo kaznova-
nih nekaj malih groceristov, 
nekaj naših vojakov v Franciji 
in Italiji, a glavnim raketirjem, 
multimilijonarskim korporaci-
jam, monopolom in bankirjem 
pa se nič ne zgodi, kajti oni kon-
trolirajo radio, časopisje, veči-
no zveznega kongresa, tudi so-
dišča in vse legislature. 

Čemu oblast zločincem ne stopi 
na prste? 

Ko je bilo obetano, da v se-
danji vojni ne bo priložnosti za 
ustanavljanje novih milijonar-

j ev , in ne kopičenja novih rni-
'Nadaljevanje na 5. strani.) 

kontrolo komunistov. Komuni-
sti pa so sedaj v takih rečeh ce-
lo bolj "patriotičnl" kot najbolj 
profesionalni patrioti. Se celo 
premogarje zmerjajo, ker s svo-

fašističnih metodah, a oni so 
proti vladnemu umešavanju. 

Vseeno, borimo se proti fa-
šizmu, a obenem kopiramo nje-
gove metode. In to je šele za-

jimi "izostajanji z dela ogroža-! četek. 

Industrialna fronta ostane tudi ko bo konec vojne 
Unija premogarjev do 1. apri-

la ni dosegla zaželjene pogod-
be. bila pa le na posredovanje 
vladnega delavskega odbora 
stara podaljšana za 30 dni. Zato 
je J. L. Levvis na premogarje 
apeliral, da naj delajo i v na-
dalje pod staro pogodbo do me-
seca maja. Pa ga niso hoteli po-
slušati. Na tisoče premogarjev 
je 1. aprila zastavkalo in jeklar-
ne v Penni so koncem minule-
ga tedna zaprle mnogo furna-
zev, češ, da nimajo premoga in 
koksa. 

V zadevo je spet posegla vla-
da, operatorji (premogovniške 
družbe) pa še zmerom zatrju-
jejo, da pogojev unije UMW ni-
kakor ne sprejmejo. V začetku 
tega tedna pa so privolili v nova 
pogajanja. 

Vojna na tej fronti se ho to-
rej nadaljevala po starem, ka-

kor se ie doslej, pa neglede, ali Unijski voditelji so za take lavci zares zavarovani. A dru-
smo v vojni s kako državo ali dohodke, a nasprotniki tega si- gače pa imajo gotove ugodnosti 
ne. stema pa dokazujejo, da jim bo- Ic, dokler so člani organizacije. 

UMW med drugim zahteva v *» ™ral i delodajalci, ako se ta V brezposelnosti in boleznih se 
bodeče po lOc od tone premoga ™toda razširi, plačevati mili- dogaja, da jih W b e , ker ne 
v poseben sklad, iz katerega bi '"ilijone dolarjev 'dav- morejo P ^ v a t i * 
plačevala bolniške in razne dru- J«" ne da bi imel kdo ^ ^ " l i ^ L ^ t e n 
ge podpore premogarjem. Sli- ^aj posebne kontrole nad tem bil. 
čen . l a v e k " tirja sedaj unija f a r j e m . ^ Z Č ^ ^ 
mutikantov od vsake fonograf- Ideja sam. na sebi ni slabe. L f H t | | i n i j a m , d l l v k o m , kot ga 
ske plošče, ki se jo proda radio Gre se za podpore. A je slaba v ( l l M i n U ' n r r i M d a bi do-
po.Uj.rn V New Vorku jI J , tem ker b. . ti.tim denarje*, ™ m o * . 
p r i t l i č i j izvojeval. ACWU .n „nij»ki voditelji lahko razpo- , r B „ m c n . i c , M l t n 
-udi druge delujejo, d . >i K« lagali . a re , brez da bi bili ko- A J * J(. , u H i . d a m c ( m | R . ka-
t , o b ' - m " posebno odgovorni. Ker pa k r j k n o s c H a j zagovarjajo mnoge 

V kongresu jc sedaj predloga. v v katerih jc denar. l | n | j r t | l d | n i delavcem toliko 
ki tak davek unijam prepove- ninogo raketirjev, bodo na-1 | t o r i ! | j n | l d a s e hi bilo vredno 
duje. Ameriška trgovska komo- s U , c težave, " p r e k e in pa ta-' potegovati sanjo. Naj velja en 
ra, t Eric Johstonom na čelu, ki k o l v « n i "škandali". zavarovalniški sistem za vse 
sicer velja za "liberalnega" ka- Največja napaka unij v tem delavce in izvedljiv je le, ako se 
pitallsta, deluje, da se te vrste problemu je, ker se ne zavza- ga izpopolni v področju, pod 
prispevanj unijam odpravi s mejo za splošno socialno zava- kontrolo in odgovornostjo »ve-
»prejemom omenjenega zakon- rovanje, ki bi bilo v področju zne vlade in r tem iveznega 
skega osnutka. ivezne vlade. Le tako bi bili de-1 kongresa. 

Kaj vi priporočate, da se jubilejno 
kampanjo za list, ki letos praznuje 
svojo 40-letnico, uspešno zasnuje? 

Lani se je na iniciativo Joško Ovna zasnovalo 
malo kampanjo za ustanovitev "kluba dvestote-
rih", ki se jo tako ugodno zaključila, da se je uprava 
odločila število zvišati na tri sto. Iz izkaza v tej šte-
vilki je razvidno, da manjka do polne kvote le še 
35 prispevateljev. 

Letos pa bomo morali pričeti s kampanjo za raz-
širjenje lista in z zbiranjem prispekov v tiskovni 
sklad. 

K temu želimo nasvetov od zastopnikov in dru-
gih agitatorjev ter prijateljev Proletarca. Vsa pripo-
ročila bodo predložena seji upravnega odbora. 

V prejšnji številki smo apelirali na sotrudnike 
Majskega glasa, naj se požurijo s spisi, ker se mudi. 
V tiskarni nam namreč ne morejo vsled vojnih raz-
mer, to je, vsled pomanjkanja delavcev, postreči s 
tolikšno naglico kot prejšnja leta. Nokateri so se od-
zvali zgodaj, a je mnogo drugih, ki svojih spisov še 
niso poslali. 

Zelo pridni so nabiratelji pozdravnih in drugih 
oglasov. 

Joško Oven je obljubil obnoviti svojo kolono čez 
par tednov. Katka Zupančič, ki piše "Iveri", je pred 
dobrim tednom zbolela in radi tega v tej številki 
nima spisa, tel imo ji čimprejšnjega okrevanja. 

čitajte v tej številki članek o spletkah Anglije na 
Balkanu. Priobčen je na prvi strani. 
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Sovjetska unija napram Japonski spet 
v "neprijateljskih" odnosajih 

"i- d n e 4 aprilu »porodila. preklicu]« poRodbo pn-
i » , e l K , j ipon" k«. Z i poUče tele prihodnje lelo «b Um 
Ampak "b enem je v nji določba, da ako je ena al. druKa (vlada> 
ne p«-kWe eno lelo pred potekom. oMane avtom-Učno v ve.jav,. 

Bilo jc pričakovati, da jo bo Sovjetska u n . , . .avrRla i,m s. 
hn cv#«ta Hu ii Nemčija ni več nevarna. 

Ko je k o m i s a r vnanjih zadev Vjačcslav Molotov svetu ozna-
nil, da Rusija p r e k l i c u j e svoj pakt s Hirohitom. ,e japonska via«-a 
dn< 5. aprila demisijonirala in ceaar je poverU 
vlado drugim ljudem, oziroma tud. prejšnjim, pod « o v i y , na-
W d , V kakšnem razmerju Je Rusija » Japonsko, kaj nameravata 
druga proti drugi in kaj se lahko dogodi med njima o tem Je .ta-

j pisal časnikar Herbert Seligman za časniško agencijo ONA sle-
deči članek. 

Rusija se bo borila proti J«-1 Ruska revolucija je znova po-
! jonski. Ta odločitev je padla i e ostrila razmerje med obema si-
| pred konferenco na Krimu. lama. Japonska je zasedla del 
Spor med Rusijo in Japonsko je vzhodnih pokrajin, iz katerih pa 

! nepomirljiv — in sedanja voj-1 se je morala umakniti pod ame 
ia je globalnega značaja. Vse riškim pritiskom in pod pn t j -
iri velesile imajo v Aziji inte- »kom naraščajoče sovjetske siiej 

ANGLEŽI IN AMERIČANI NA ZAPADNI FRONTI so si morali v svoji invasiji veliko pomagati * 
vojaškimi čolni. Treba je bilo v njih preko Reae iu raznih drugih rek. Gornje so vojaki angleškega inže-
nirskega oddelka, ki donašajo na breg vojne čome ta svejo armado. 

Kako bo Nemčija plačala vojne reparacije, 

V sedanji r>ojni pa so Nemci povzročili Evropi veliko večjo 
škodo kakor v prejšnji, a ob enetn so jim zavezniki v povračilo 
poruiili tudi ves njihov "tretji r a jh" . 

Sedaj zahtevajo zavezniki — ne tui — od Nemčije odškod-
nino za storjeno i kodo. 

In sicer v blagu in v delavcih. l)fa čelu teh zahtev je sovjet-
ska vlada. 

Herbert Seligmann, ki piše za časniško agencijo ONA, je na-
pisal k temu vroblemu rtedeči članek. 

Reparacijska komisija, ki se ničenja v opustošenih kraj ih su- imajo poravnati težke račune s 
sestala začetkom aprila v ženjsko delo. Vsled tega je A svojimi prejšnjimi takozvanimi J e 

Londonu, bo imela pred vsem F. of L. proti temu projektu, 
odločati o naslednjih treh po- Oni pa. ki so mnenja, da bi 
glavitnih vprašanjih: bilo pravilno uporabiti nemške 

1. Koliko more Nemčija pla- delavce za jpozidanje opustoše-
čati v poravnavo škode? nih pokrajin, poudarjajo, da bo-

2. Kako razdeliti reparacije do potrebovali tudi Francozi 
med nemške žrtve? 

3. V kakšni obliki na j Nem-
čija plača? V denar ju , delu, s 
stroji ali z dobavami blaga iz 
Nemčije? 

Osebnosti, ki izdelujejo toza-
devne načrte, trdijo, da je reši-
tev tega problema razmeroma 
lahka. 

Znano je. da zahteva Rusija 
zelo obsežne reparacije za ob-
novo njenih opustošenih pokra-
jin, od meje pa skoro do Urala 
Tudi Angleži zahtevajo nekaj 
reparacij. Zedinjene države po-
lagajo veliko važnost pred vsem 
na popolno in trajno razorozitev j 
Nemčije. 

Eden problemov, s katerim se 
bo imela baviti komisija za re-
paracije, je nemška imovina, 
katero so nacisti poslali ven in 
vloge poskrili v nevtralnih de-
želah. 

Drug problem, s katerim se 
bo ukvarjala ameriška javnost 
v zvezi z vsemi temi zadevami, 
je problem uporabe nemških 
delavskih sil za obnovo krajev, 
katere so nemške armade opu-
stošile v teku vojne. 

Rusi so prepričani, da bi bilo 
le pravica, ako bi se prisililo 
nemške armade, ki so uničile in 
porušile tovarne, zasebne do-
move in javne naprave — da 
prispevajo delavne moči za vsaj 
del potrebnih popravil. 

V ameriških krogih, ki se ba-
vijo z načrti glede povojne Ev-
rope, prevladuje deloma mne-
nje, da so ruske zahteve upravi-
čene. Toda Ameriška federacija 
dela se je postavila na stališče, 
da bi bila uporaba nemških de-
lavskih sil za delno popravo u-

nekaj stotisočev delavcev, ter 
da imajo tudi Belgijci in Polja-
ki stične probleme pred seboj. 
Na kakšen način ae to izvede v 
praktičnem pogledu, t. j., ali bo-
do Nemci delali v nemških to-
varnah in oddajali blago, kate-
ro bodo producirali, ali šli sami 
t ja , k jer je treba zidati, to je 
nevažno. poudarjajo ti krogi, 

intrige zo zanetitev svetovne yojne št. HI 
še predno bi se sedanja končala 

Ali bodo vlade treh glavnih velesil, ki v te j vojni največ pri-
spevajo v .borbi za poraz osišča, zmožne za sodelovanje tudi ko 
Hitler in Hirohito izgineta s pozorišča? 

Samo od tega vprašanja je odvisno, ali dobimo po te j vojni 
mir, ali pa morda že t re t jo svetovno vojno še predno bo sedanja 

Hitler s svojim štabom se nadeja, da se bodo Angleži in i HI n O k o k Š l i e n O C I I M j l l l flRMN? 
Američani zedinili, še predno bo njegov t re t j i ra jh popolnoma Ko so zavezniki po prejšnji wjni zahtevali od Nemčije repa 

v aseden, obračunati tudi z boljševizmom. V to on deluje in kliče racije, največ v gotovini, je bila nemška industrija nepoškodo-
Veliki Britaniji, Zed. državam in "vsemu ostalemu civilizira-1 Mina in Nimčija od bombardiranja skoro nedotaknjena. 
nemu svetu", na j se spomni, ka j bo z njim, če zmagajo "ruski 
Ijarbari". 

Nedavno se je oglasil neki zelo vpliven Anglež s svarilom, 
' c eš, nikar ne pustite, da bi Stalin pogoltnil Evropo! Ako smo Hit-

lerju zastavili pot, čemu je ne bi tudi njemu!? 
Ko je dne 5. aprila sovjetska vlada preklicala svoj pakt ne-

vtralnosti, ki ga je sklenila leta 1941 z Japonsko, se je oglasil 
med prvimi proti n j i reakcionarni ohijski senator Taft s sum-
; i jo, češ, počakajmo, Rusija ima pri tem gotovo svoje posebne, 
zgolj sebične namene! Bržkone je mika po kitajskih ozemljih. 

Mnogi dnevniki in revije v te j deželi prinašajo dan za dnem 
i lanke, kar tune in vesti tako prirejene, da ščujejo ameriško jav-
iost le proti Sovjetski uniji . In če bi se res dogodila nesreča, da 

hi se naša armada udarila s sovjetsko, bi večina ameriškega tiska 
pozdravila to z največj im vzradoščenjem, kaj t i takozvani bolj-
ševizem sovražijo veliko veliko bolj kot pa Hitlerjev nacizem. 

Vzrok tem nesoglasjem seveda ni demokracija, ampak raz-
lika v ekonomskem sistemu. 

Za zanetitev t re t je svetovne vojne, še predno bo ta končana, 
delujejo mogočni interesi v Zed. državah, v Veliki Britaniji in v 
Evropi. N. pr., kdo bi rajše, da se naša in angleška armada zapo-
dita z za paci ne fronte v rdečo armado, kot španski diktator, va-
tikanska diplomacija, klerikalizem. ki ga zastopa irska (katoli-
ška) hierarhija v Zed. državah, in na Irskem, klerikalizem v Ita-
liji, v Sloveniji in Paveličev na Hrvatskem, ogrski plemenitaši, 
poljska reakcija itd ? 

S kakšno mujo delujejo, da bi zanetili med "veliko trojico" 
nepomirljiv spor zaradi poljskega vprašanja, je znano danes vsa-
kemu, ki ka j čita o dnevnih dogodkih. 

Mar je ameriškim senatorjem, kot so Taft , Vandenberg, 
Wherry itd , ka j za Poljake? Zaničujejo jih — privatno saj — 
P.usijo pa javno. Poljaki imajo tu mnogo glasov, a Rusov je malo 
v Zed. državah in v volilnih bojih ne pomenijo dosti. 

Ako bi ti l jud je mogli ustvariti k^k incident, ki bi pomenil 
razdor med Sovjetsko Rusijo na eni strani, in med Anglijo in 
Zed. državami na drugi, bi ga ra jše danes kot jutr j . Kaj t i danes 
je naša armada v Evropi. Pa bi lahko šla preko Nemčije !n še 
"z Rusijo obračunala". Sicer se te želje sedaj ne oglaša tako 
javno kot se je je v pričetku vojne, a intrigira pa se za dosego 
takega rezultata bolj kot kda j prej. 

Tudi katoliška hierarhi ja v Nemčiji kliče zaveznikom, rešite 
nas tudi pred boljševizmom, ne samo pred Hitlerjem! Vatikan to 
taktiko zelo podpira. S sporazumom, ki ga je hotel Roosevelt do-
seči med Vatikanom in Moskvo, menda ne bo nič, sa j zdaj še ne. 

Rooseveltov posebni zaupnik Edward J . Flynn, ki je bil me-
seca marca in v začetku aprila po svojem prihodu iz Moskve tri-
krat pri papežu in še večkrat pri njegovih diplomatih, ni menda 
nič opravil. Sa j lz moskovskih listov bi bilo razvidno, da so odno-
šaji med Vatikanom in Kremlinom še prav tako napeti, kakor so 
bili. Eden izmed dokazov k temu je tudi poostrena sovjetska 
propaganda proti d iktator ju Francu v Španiji, ki ga ščiti Vatikan 
in v tej deželi pa vodi propagando zanj newyorški nadškof Spell-
man. 

V Nemčiji se je oglasil z apelom na zaveznike za zaščito proti 
"podivjanim ruskim delavcem in vojnim ujetnikom, ki sedaj v 
od zaveznikov okupiranih kra j ih svobodno motovilijo, ropajo in 
ubijajo", in pa proti "ateističnemu komunizmu", grof Clemens 
van Galen. On je katoliški nadškof v Muensterju, ki so ga ne-
davno zasedle zavezniške čete. S tem aristokratskim nadškofom 
je imel dne 5. aprila intervju reporter čikaške "Tr ibune" Henry 
Wales. Priobčen je bil v omenjenem McCormickovem listu in v 
mnogih drugih širom dežele in tudi v Angliji. 

Nadškof Galens mu je posebno poudaril, da ako hočejo An-
gleži in Američani Nemčijo obvarovati "za civilizacijo", jo mo-
ra jo oteti pred "komunizmom" in s tem pred Rusi. Le Angleži in 
Američani, posebno slednji, na j bi prevzeli v Nemčiji policijsko 
oblast in pazili posebno na ruske vojne ujetnike, ki jih je Hitler 
nagnal v Nemčijo po svojih zmagah v začetku vojne z Rusijo, in 
poleg njih še na stotisoče delavcev iz Sovjetske unije. To so po 
nadškofovem mnenju zelo barbarski l judje. Ker je Hitler vsled 
porazov kontrolo nad njimi izgubil, so postali nevaren, in ob 
enem "razbojniški element". 

Nadškof von Galen se je pohvalil, da je bil zmerom proti 
Hit ler ju, kar bodo sedaj v Nemčiji trdili vsi, p re j pa so vsi vzkli-
kali "Heil Hit ler!" 

Tudi ako bi Sovjetska unija ne imela boljševizma", pač pa 

dobiti. 
Bistvo je, da bodo morali 

Nemci odškodovatl narode, ki 
so trpeli pod nemško okupacijo, 
do k r a j ne mere svoje sposobno-
sti. Zavezniki jih ne bodo pah-
nili v lakoto, kot so to delali 
Nemci širom feVrope, kjerkoli 
so imeli oblast v svojih rokah 
Toda živeli bodo ponižno, na 
podlagi najpotrebnejšega za 
življenje. Glede te točke, nam-
reč, da morajo Nemci plačevati 
tako dolgo, da jih bo bolelo, 
vlada med tremi velesilami po-
polno soglasje in najbrže tudi 
med vsemi drugimi deželami, ki 

"gospodarji", roparj i in morilci 
Hitlerjevih n a d l j u d i . . . 

TISKOVNI SKLAD 
PROLETARCA 

•es3 vitalne važnosti. 
Sedanji pakt nevtralnosti 

med Rusijo in Japonsko je bil 
sklenjen kot nekakšen proti-
utež za vojaško zvezo, katero je 

i sklenila Japonska z Nemčijo 
pod imenom "pakt proti komin-
terni". Japonska je takrat ob-

, jasnila Rusom, da je bil podpi-
san ta pakt le proti š i r jen ju ko-
munističnega vpliva v vzhodni 
Aziji, ne pa proti Rusiji. 

Ta pakt nevtralnosti (med 
Rusijo in Japonsko) pa je pred-
stavljal v najboljšem slučaju le 
premirje, kajt i spopad ruskih in 
japonskih interesov na Daljnem 
Vzhodu je star in nepomirljiv. 
Japonska je prenesla velik del 
svojih produkcijskih sil na azij-
ski kontinent, dočim je bilo ru-
sko prodiranje na vzhod precej 
slično ameriškemu prodiranju 
na zahod — nekakšna usodna 
sila, katero ni ustaviti. 

V drugem delu 16. stoletja so 
začele manjše skupine kozakov 
prodirati v te j smeri in se niso 
ustavile, dokler niso dosegle Ti-
hega oceana. Dejstvo, da je bila 
politika car jev mnogo man j od-
govorna za to prodiranje kot 
podjetnost pustolovcev in drz-
nih potnikov in trgovcev, da je 
tej paralel i le še več sličnosti. 
Rusi so se imeli boriti pred 
vsem proti naravi, m a n j proti 
l judem. V teku 57 let, od 1582 
do 1639, so končali svoje delo 
prodiranja, med tem ko so Ame-

Toda osnovni spor — nasprot-
stvo dveh držav, ki se širita v 
isto smer — je ostal vedno, in 
je še danes, neodločen. Takozva-
ni Tanaka memorial — o kate-
rega avtentičnosti tu ne bomo 
govorili — pravi v jasnih bese-
dah naslednje: 

"Mandžuri ja in Mongolija sta 
ključni postojanki, na podlagi 
katerih se bomo mogli polastiti 
vsega bogastva Kine. Nato bo-
mo zasedli Indijo in južna mor-
ja, Malo Azijo in končno tudi 
Evropo." 

Sovjetska Rusija je od dne do 
dne bolje pr ipravl jena na bo-
doči spopad Sovjetska armada 
na vzhodu je bila vedno ogro-
mna. Ko se bo podrla nacisitič-
na Nemčija, bodo osvobojene 
ogromne sile, dočim je japon-
ska moč trpela pod udarci ame-
riških oboroženih sil. 

PREKLIC K O N C E R T A 
Cleveland, O. — Pevski zbor 

" Z a r j a " bo to pomlad svoj obi-
čajni koncert opustil. Vršiti bi 
se imel 29. aprila v SND na St. 
Clair Ave. Vzrok preklicu kon-
certa je, ker bo več pevcev in 
pevk takrat na potovanju in ne 
bi mogli biti navzoči. Eni izmed 
njih imajo vrh tega ludi glavne 
vloge v opereti , ki se je je na-
meravalo vprizoritit zato se je 
moralo sedaj z vso s tvar jo pre-
kiniti. 

A k e r ^ Z a r j a " ne bo šla v pa-
rikanci potrebovali 200 let, daisivnost , bo imela enkra t v po-
se prebijejo do pacifiške obale. 

Toda šele vpričo grožnje ja-
ponskega militarizma so začeli 
Rusi pod sovjetsko vlado razvi-
jati to pokrajino z veliko silo. 
Malo je znanega, ka j se tam go-

Kathv" JunkoTsc, Ikupaj Owen Latimore pripo-
veduje v svoji knjigi Solution 

III. IZKAZ 
Chicago, III. Filip Godina $2.50. 
La Salle, III. Leo Zevnik $1.50. 
Lorain, O. John Slajnar $1.65. 
Morlev, Colo. Joseph Vicich $1. 
Detroit. Mich. John Zornik 

$2 50; 
$3 15 

kaj t i v nobenem slučaju ne 75c 
šlo za resnično suženjsko delo. 

Ti krogi tudi naglašajo, da je 
Varšava samo še kup razvalin 
Opustošenje Evrope je straho-
vito. Od 6 do 10 milijonov tu-
jerodnih delavcev je moralo ga-
rati v Nemčiji v tako strašnih 
razmerah in s tako slabo in ne-
zadostno hrano, da je nj ih de-
lavna moč začasno, in v mno-
gih slučajih tudi permanentno 
zmanjšana in pohabljena. Pra-
vica zahteva, naglašajo zago-
vorniki reparacij skega dela, da 
se Nemce prisili, da s svojimi 
delavci nadomeste one delavske 
sile, katere so ugonobili ali po-
habili, svojemu vojnemu napo-
ru v prid. 

Vsekakor je potrebno, da 
ameriška javnost doseže v tem 
vprašanju svoje lastne zaklju-
čke. 

Oni, ki snujejo načrte za po-
vojni svet, se ne boje nobenih 
posebnih potežkoč. Britanske, 
francoske, ameriške in ruske ar-
made, ki prodira/o naprej v 
Nemčijo, bodo prevzemale o-
zemlja in se smatrale kot pover-
jeniki zedinjenih narodov. Kar-
koli si bo prisvojila katerakoli 
dežela, bo vpisano na njen ra-
čun, in ji bo všteto v skupni 
znesek reparacij , katere ima 

Red Lodge, Mont. K Erznoinik i n A s i a " . d a »de lu j e danes sov-

hila taka kot pod carj i , bi imela v Angliji, v Zed. državah, v 
Evropi in Aziji veliko nasprotnikov. Gre se jim zaradi imperiall-
f tčnih interesov. Rusija zasleduje svoje koristi, ki so v navzkrižju 
z angleškimi, nemškimi, japonskimi itd. A sedaj pa je razlika 
še toliko večja, ker je Stalin predstavnik takega ekonomskega 
sistema, kakršen je za Churchilla nesprejemljiv, prav tako za 
Sveto stolico in tudi Roosevelt mu ni prijazen. 

Kako daleč segajo nesoglasja med njimi, ni znano, ker je 
diplomacija vseh treh zavita v tajnost. Ve se le, da jih je mnogo. 
Naciji in drugi enakega mišl jenja žele, da bi se užgali in cf« ae 
bi zavezniki med sabo udarili. 

Ako so zagotovila, ki jih podajajo svetu Roosevelt, Churchill 
in Stalin tako resna, kot jih naglašajo, se nade nacijev in nji-
hovih zaveznikov ne bodo uresničile. In izgleda, da so ti t r i je 
n w Ž i $ prepametni, da se bi dali zavesti v nepremišljene korake, 
in pa da se zavedajo odgovornosti, ki jim jo je naložila zgodovina. 
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mitz $2 84. 
Fontana, Calif. Anton Richtar 
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Herminie, Pa. Po $2: Anton Sa-

dar (Grindstone. Pa.) in Matt Tu-
sek (Povver Point, Ohio); po $1: 
Math. Mavrovich (Greensburg, 
Pa.) in .Tack in Frances Mihevc 
(Salem, O ), skupaj $6 00. (Poslal 
Anton Zornik.) 

Chicago, III. Po $1: Anton An-
dres in Frank Luzbi, skupaj $2. 
(Izročil Anton Andres.) 

W. Aliquippa, Pa. George Smre-
kar $2. 

Nopeming, Minn. Frank Smuk 
$1 00. 

Pueblo, Colo John Tomsich $1. 
(Poslal Ludwig Yoxey.) 

Clcero. 111. John Bartol $2. 
Cleveland, O. Po $1: Joseph Fa-

bjančič in Frank Božje, skupaj $2. 
(Poslal John Krebel.) 

Maple lleights, O. Frank Volkar 
$2.50; po $1: Frank Vrček in Filip 
Furlan, skupaj $4.50. (Poslal Fr. 
Volkar) 

Cleveland, O. "Naprej" št. 5 S 
N. P. J. $5; Joseph F Durn 75c in 
Andy March $1, (za slednjega po-
slal A. Jankovich), skupaj $6 75. 

F.ast Helena, Mont Joseph Mi-
helich $1.50. 

Linden. N. J. Agnes Pasarich $1. 
Los Angeles Calif. Blaž Mezori 

$10. (Poslal "Big" Tone Tomšič.) 

Skupaj $8017 prejšnji izkaz 
$230.72, skupaj $310.7%2. 

Popravek. V I. izkazu prispev-
kov it St. Louisa, Mo., pomotoma 
označeno, da Je prispeval $2 John 
Spiller, pravilno bi se moralo gla-
siti Frank Roseman. 

jetski dalnji vzhod tudi že težke 
industrijske izdelke kot loko-
motive, ladje, stroje in orodje. 
V Komsomolsku. industri jskem 
mestu, ki je staro komaj 18 let. 
živi preko 100,000 ljudi. Med 
drugim izdelujejo tam ladje do 
veHčtnc ed 3\OO0 ton - -Rusi so 
poslali t ja iz Evrope neizmerne 
količine razbitega nemškega 
vojnega materijala, iz katerega 
izdelujejo jeklene plošče za la-
dje. Te sovjetske industri je po-
večavajo vojaško silo sovjetske-
ga dalnjnjega vzhoda, o kateri 
sodi ves svet, da je ogromna. 
Dvakrat v zadnjih letih so Ja-
ponci poskusili meriti se z njo, 
in so obakrat drago plačali. Le-
ta 1939 so zasedli višinske pozi-
cije nad jezerom Khašin blizu 
Vladivostoka. Ruska pehota in 
letalstvo sta Japonce porazila in 
pregnala. Leta 1939 pa so Ja-
ponci zopet poskusili svojo sre-
čo v Vnanji Mongoliji pri jeze-
ru Bob Nor, % so bili poraženi 
Izgubili so baje 18,000 mož. Od 
tega časa naprej Japonci niso 
več obnovili svojih poskusov. 

Toda rusko-japonsko nasprot-
stvo je mnogo starejše kot so-
vjetska vlada. Rusi so bili pri-
sotni že takrat , ko je ameriški 
admiral Perry prisilil Japonce, 
da odpro svojo deželo evrop-
skemu vplivu. Leta 1855 so 
sklenili *ttusi in Japonci svojo 
prvo pogodbo, katere predmet 
je bila skupna uprava otoka Sa-
halina, ki je ostal do danes ka-
men spotike med obema silama. 
Drugi sporni interesi so bili v 
Mandžuriji in Koreji. Leta 1904 
so privedli do vojne, katero je 
začela Japonska prav tako kot 
v Pearl Harborju z nenadnim 
napadom, brez napovedi vojne, 
na rusko mornarico zbrano v 
Port Ar thur ju . Nesposobnost 
ruskih generalov je izgubila 
vojno in i n jo vso Korejo, Man-
džuri jo in južno polovico Saha-
lina. Toda mir po tisti vojni pa 
je bil l e premirje. 

letju izlet in ob tisti priliki bo 
p6dala tudi kratek pevski spo-
red. Datum bo objavl jen po-
zneje. 

Na jesenskem koncertu, ki ga 
Zarja priredi, kot običajno, na 
Zahvalni dan, bo skušala spet 
dati ka j lepega na oder. 

Pr i ja te l j i "Zar je" , vzemite to 
spremembo na znanje — kaj t i 
vojna je vojna in se ne more 
izvršiti vse tako kot bi človek 
rad. 

Za odbor, John Krebel. 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
Dopisnikom iz Waukegana.— 

Ni bilo prostora v te j številki. 
Bo priobčeno v prihodnji . 

Iz istega vzroka je izostala ko-
lona Johna Chamazar ja . 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

"V Nemčiji vse razbito! To-
varne razdejane, zaloge uniče-
ne od zavezniških letalcev." — 
"Zavezniške čete ia segajo ogro-
mne nemške tovarne skoro ne-
dotaknjene, in z njimi velike za-
loge nepoškodovane municije. 
surovin in drugega blaga. S 
produkcijo v njih se nadaljuje 
—sedaj zaveznikom v pr id . ' — 
Katera teh dvojih poročil so 
resnična, in čemu so si razli-
čna. to mi nikakor ne gre v 
glavo! 

t 



Vladimir Levstik: 

Oblot lovci 
(Nadaljevanje.) 

VI. 
Glušcče vpitje ženskih in mo-

ških glasov, grohot, vrišč, smeh, 
cviljenje in hihitanje, prhanje, 
ropot, prerivanje, stokanje klo-
pi pod megočnimi sedali, z eno 
besedo, ves orkester doraslega 
zverinjaka s cirkusom vred se 
je začul tisti mah v neposredni 
bližini in me jc izvabil na hišni 
prag. 

Moji ljubeznivi znanci so se 
razporejali okoli mize. Glej, 
tam je bila veličastna Kosirni-
ca, tam gibka gospa Cicigojeva, 
tam zala Matilda, ki me je po-
zdravljala s hrepenečim strelja-
njem svojih lisičjih oči; bila je 
gospa s pečenkico, bilo je kra-
sot in kreposti na izbiro. Vmes 
je racal gospod nadzornik s svo-
jim kardinalskim trebuhom; 
gospod živinozdravnik si je bri-
sal pot, gospod davkar naočni-
ke; nad vsemi pa je sijal Oblo-
da. presrečen v slavi babjega 
vojvode! * 

Razveselili so se me, kakor se 

na čast gospodu profesorju," je 
oznanil sodnik. 

"Na čast profesorju?!" sem 

! tak!" me je poučila gospa Cici-
1 gojeva. "Kadarkoli se pokaže, 
vpelej nas zmerja'in podi. To je 
pač njegov užitek." 

MLe naj pride/ ' jc rekel ne-
kdo drugi še bolj odkrito. "Pri-
voščil bi vam, da vidite ta cir-
kus. Po kolenih se bomo tolkli!" 

Notranja poparjenost in hrup 
okoli mene sta me naposled 
ohromila. Vdal sem se občnemu se zavzel. "In prav danes je po-

sebno slabe volje. Težko bo kaj razpoloženju ter jedel in pil ka-
z njim. Ali ste ga že obvestili?" 

Družba se jc spogledala. Sta 
kor za zveličanje svoje duše. 
Nič ne vem, koliko bi pomagala 

ra gospa je milo vrgla oči po moja straža, da je profesor ma-
homa navalil s kako drvarico v 
rokah! Čisto sem prestal misliti 
nanj, tem bolj, ker je bilo v hiši 
dolgo časa vse mirno. Mrmrajo-
če prigovarjanje gospe Mare je 
zdavnaj utihnilo ali pa je uto-
nilo v trušču naše gostije. Po 
tem sem ^odil, da je Mlinar le-
gel, če ni morda pobegnil v 
gozd. Jed in pijača sta me zazi-
bali v leno drevenenje, ki ga je 
Matilda dopolnila s tem, da mi 
je začela peti slavo rodbinskega 
ognjišča . . . 

Tedajci pa mi je družba sa-
ma zdramila spomin. 

"pečenkici". 
"Hm," je odgovorila gospa 

Cicigojeva sredi obče tišine, 
"obvestili ga nismo, saj vemo, 
da ne bi maral priti. Preskro-
men je. Original, kaj hočemo. 
In še tako utrujen povrhu. Pre-
več glasni smo zanj . . . Rajši ga 
ne vznemirjamo. Kako mislite, 
gospoda?" 

"Seveda, seveda," je zarahta-
lo z vseh strani "Kar začnimo, 
profesorju pa dajmo mir. Bodi-
mo obzirni." 

In res so bili obzirni; dali so 
profesorju mir in so kar začeli. 
Ne vem. kaj mi je bilo, da me 
ta rahločutna obzirnost ni baš 
posebno iznenadila. Narobe, ze-
lo dosledna se mi je zdela. Če 
bi se dobrotnik, ki tare orehe 
na glavi svojega bližnjega in 

v lepih trenutkih vselej razve- m e č e lupine v njegova usta, 
selimo dobre duše. Dične dame 
in mične gospodične so vpile in 
mahale z ročicami (Matilda mi 
je celo kradoma vrgla poljub), 
gospodje pa so zagnali v mojo 
čast isti urnebesni "Ohooo!" ki 
je pri rodoljubnem srečanju 
enako ostro predpisan kakor tu-
ljenje na volčjem zboru. Se sod-
nik se je potipal za slamnik in 
mi je milostno pokimal. 

"Lepo, lepo, da ste tako zgod-
nji!" me jc pohvalila gospa Ko-
sirnica in vsi ostali so me hva-
lili za njo; bilo je krasno, ime-
nitno, divno — kak drugi bi se 
bogme prevzel. Jaz sem se rajše 
čudil. Gospoda namreč niso pri-
šli sami: sledil jim je zajeten 
dečko z natovorjenim oslom, ki 
je klecal pod težo dveh velikan-
skih košar. Ko so jih izpraznili 
na mizo, se mi je zdelo, da gle-
dam čarovnijo, takšne pravlji-
čne množine butiljk, narezane 
gnjati, pečenke, pišk in put in 
rac, štruc in kruhkov, sira in 
tort so se privalile iz njih! 

S 
POMOŽNA ORGANIZACIJA UNRRA, ki »o jo zavezniki ustano 

x i li sa dovaianje živeta in dragih potrebščin v osvobojene kraje, ima 
OiAi oini " i* notožila zra-1 ogromne naloge. Njen načelnik je bivši newyorški governer Herbert 

J J:„ J J : „ . i ! „ I H. Lehman. V Jugoslavijo je poslal i e mnogo iiveia in zdravil, dalje 

"Kaj pomeni to?" sem vpra-
šal osuplo. "Ali je mar posebna 
prilika?" 

Moj obraz je moral biti jako 
neumen, zakaj Oblodovci so 
spet udarili v svoj jerihonski 
vriše. 

"Prilika pa, prilika," mi je 
p o j a s n i l gospod nadzornik. 
"Piknik imamo." 

"PHcnik, -pjkrrikf1 j e p o k l m a -
la stara gospa. "Vse imamo s se-
boj: malo piškice, malo pečen-
kice . . ." 

"Vse," je zvesto ponovila Ma-
tilda. "Malo piškice, malo pe-
čenkice." » 

"Piknik naših narodnih dam' 

zdajci domislil in bi vprašal: 
"Izvolite morda pol jedrca, go-
spod Nakovalo?" — bi bilo to 
gotovo v mučnem nasprotstvu 
s prirodnimi zakoni; zlasti te-
daj, ako bi mu orehova jedrca 
samemu le količkaj podobno 
teknila kakor mojim znancem 
malo piškice, malo pečenki-

ce . . . 
Sele zdaj sem lahko presodil, 

kako dolga je pot v "Mirni dol" 
in kako bujno se ob njenih na-
porih razvijeta glad in žeja. Pe-

ven mene gospa s pečenkico, 
milo zroč na nedojedeno račjo 
škofijo pred seboj. "Prav dobro 
je bilo; srce me boli, da ne mo-
rem več." 

"Jaz tudi ne! Jaz tudi ne," so 
kimali tu in tam. "Vse kar je 
krščansko." 

"Vse kar je krščansko," je 
pritrdila Matilda. "Jaz tudi ne." 

"Uk!" je kolenil nekdo z vso 
prepričevalnostjo dokazV 

v Italijo. Grčijo, na Poljsko, Slovaško in y rasne druge prizadete kraje. 
Slika predstavlja, ko Lehman nadzira nalaganje relifnih potrebščin 
na ladje. 

GLASOVI IZ NAŠEGA GIBANJA 
Piše CHARLES POGORELEC 

Danes začnem to kolono z 
nega konca sveta", ki se mu 

Ozrl sem se po mizi. Vsega je pravi pacifično obrežje. Tz Fon-
bilo še dovolj, toda jedel ni več tane se je oglasil moj stari zna* 
nihče razen nadzornika, ki je nec An*on Rirhtar, ki piše: 
tudi že omagoval. "Letos mojega prijatelja Johna 

"Kaj bomo s tem?" je zaskr- Fajdiga ni tu. da bi agitiral za 
belo gospo Kosirnico. "Ali vza- Proletarca. zato vam pošljem 
memo s seboj?" priloženi petak. To je za obno-

čenka in cniat Derotnina in sir " J a z b i d e j a l a ' d a o d b e r i m o ! v o m o i e naročnine, za en iztis 
torte in kruhki vse to ie cinilo v s a k a s v o j e / ' ^ j e ° 8 l a s i l a Majskega glasa, ostalo $1.65, pa 

' J 6 spa s pečenkico. "Jutri nam bo naj gre v tiskovni sklad. John 
spet dišalo." j Pečnik, tudi od tam, pa je naro- j štva št. 86 SNPJ. 

Gospa Cicigojeva je bila ne- čil 10 iztisov Majskega glasa * Čleveland: John Krebel je 
kam bolj velikodušnih mislih Julia Jarkcl. Los Angeles. poslal 12 naročnin, naročilo za 

"Ali ne bi gospe dovolile —?" piše. da se kmalu oglasi z ob- 100 iztisov Majskega glasa za 
Pomembno se je ozrla na hilo. novo naročnine. Obiskala bo še klub št. 27 JSZ ter $2 v tiskov-
"Kako naj tovorimo vse to do- ostale naročnike, pa kaj pozdra-1

 n i sklad. Naš "večni popotnik" 

hitreje od snega na vročem son-
cu. Kurje kosti so frčale nad 
glavami kakor strelice v Ter-
mopilah in cepale v travo, kjer 
so se ruvali zanje vsi boljši r-ski 
psi. Čela so se potila od napora 
čeljusti, nežna lica so se raz-
gorevala in nosovi zrelih mož so 
dobivali pravo barvo. Med zvon-
kim trkanjem kozarcev, na-
zdravljanjem, prešernim žlobu-
dranjem, jaskanjem, hihetom, 
hohotom in veselim pobrunda-
vanjem je žuborela rujna vse-
bina butiljk v zavedna grla na-
šega razumništva. Življenjska 
rado&t je prekipevala; ubrana 
pesem je silila iz blagih prs in 
šale, zdaj modro umerjene, zdaj 
podjetno razposajene, so se sre-
čava le nad mizo kakor vrane v 
sinjem azurju. 
" ' Tako so piknikovafi nekaj ur. 
Od kraja sem poizkusil dopo-
vedati gostom, da je profesorje-
vo razpoloženje danes izredno 
zlovešče in da bi kazalo misliti 
na to. Nihče me ni hotel razu-
meti. 

"Profesor je vendar zmerom 

prodane koledarje in provizijo 
pustil tiskovnemu skladu. Luka 
Groser je dobil dve naročnini. 
Chas. Pogoreiec pa 4. John Bar-
tol, naš sosed iz Cicera, je ob-
novil naročnino in zraven pri-
speval $2 v tiskovni sklad. John 
Rak in Louis / o rko sta nabrala 
30 pozdravnih oglasov v Majski 
glas in $2.50 temu v podporo. 
John Morsi je poslal 8 pozdrav-
nih oglasov in čestitko od dru-
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mov, saj niti osla ni več, da bi 
nosil." ' 

"Izvrstno!" se je ogrela Ko-
sirnica. "Mislimo, gospoda, na 
uboge ljudi, k i . . . " Sočutje ji 
je pretrgalo besedo in njen 
obraz je zasijal od plemenitosti. 

"Na uboge ljudi, ki večerja-
jo fižol s čebulo," je dodal na-
mestu nje rejen trgovec. "Tako 
je. Profesorju dajmo. Kar dajte 
mu. Za znanost in kulturo tudi 
mi radi žrtvujemo." To rekši jc 
dramatično vrgel tvojo ogloda-
no kost na kup. 

"Mi tudi." jc vzdihr.ila grap? 
s pečenkico in žalostno oddala 
škofijo. "Kakopak." 

"Za znanost in kulturo, ka-
kopak. mi tudi," se je navdušila 
Matilda, kakor smo vsi pričako-
vali. Samo dati ni imela ničesar 
več. Ob tej misli je ljubko po-
besila glavo in zardela kakor 
potonika. 

Kri mi je silila v glavo. Zara-
di pohvalnih ocen, ki jih včasi 
pišem o diletantskih predsta-
vah. se tudi jaz prištevam h 
kulturnim delavcem; čutil sem 
se ponižanega s profesorjem 
vred. 

(Dalje prihodnjič.) 

POZIV SLOVENCEM 
V DETROITU IN OKOLICI 

Lokalni odbor Združenega 
odbora južnoslovanskih Ameri-
kancev (ZOJSA) ima konferen 
co v soboto 14. apr. ob 8:30 zve-
čer v American State Hotel, 236 
Victor Ave., Highland Park. 
Kapitan jugoslovanske morna-
rice g. Antunovič bo govoril o 
potrebi skupnega smotrenega 
dela vseh lokalnih odborov 
ZOJSA v korist našemu narodu 
v stari domovini. Na konferenci 
se bo volil nov lokalni odbor 
ZOJSA, zato je važno, da se vsi 
zavedni Slovenci in Slovenke 
udeleže te konference. 

Lia Menton. 

se namerava spremeniti cene 
eni ali drugi stvari, pa je zma-

vov Majskemu glasu bo skuša- Tone Jankovich je bil malo hud 
la dobiti. n a upravnika, češ, zakaj se ne 

"Big' Tone iz Oaklanda je bi tudi zastopnike vprašalo, ako 
poslal dva pozdravna oglasa in 
SJO v tiskovni sklad, ki jih je 
prispeval Blaž Mezori iz Los jeval z glavo, da raditega ne bo 
Angelcsa, ko je bil * pri njemu toliko oglasov, kot bi jih lahko 
na obisku. Tone je naročil tudi j bilo. Ampak dela se je lotil vse-
25 iztisov Majskega glasa. Po- eno in reči moram, da je že do 
šlji mi jih na "puf", denar zanje danes <6. aprila) poslal za kakih 
prejmeš pozneje, če jih prodam $30 več oglasov kot lansko leto 
ali ne. omenja v pismu. Pravi.j in jih obeta še. Njegova zadnja 
da je imel obisk, in to celo iz pošiljatev je bila 22 trgovskih 
daljne "metropole". Obiskal ga in 9 pozdravnih Društvo Na-
je John Filipič in še mnogo dru- prej št. 5 SNPJ. ki ni še nikdar 
glh, da šo se prav dobro imeli, odreklo podpore naši stvari, je 

Nato vojne izgube znašajo 
že čez 900,000 

Do 5. aprila so znašale izgu-
be ameriške armade 798,383 
mož in mornarične pa »4,526. 
Izmed teh je bilo 193,120 ubi-
tih, 529,917 ranjenih, 99,378 je 
pogrešanih, 70,494 pa je ujetih. 

Prijateljem je postregel z ruj-
nim kalifornijčanom, sam je pa 
pil onega, ki pride od štirinoga-
te živali, ker mu njegov "car-
buretor" (srce) še ne dovoli kaj 
močnejšega. Zal mi je, Tone, da 
je taka razdalja med nami, si-
cer bi bil tudi jaz med vami. 

Anton Zornik iz zap. Penne 
se je bil zadnje čase spustil ma-
lo po naselbinah držav Ohio in 
W. Va., in drugih po Penni. Re-
zultat, 21 naročnin, med kateri-
mi je več novih. Naročil je 250 
izvodov Majskega glasa, dobil 
$6 v tiskovni sklad ter poslal 17 
pozdravnih in 10 trgovskih o-
glasov za Majski glas. Ako bo 
aranžma v Detroitu ugodno re-
šena, gre na agitacijo tudi t ja 
za kakih 10 dni. 

John Zornik, Detroit, Mich., 
je kljub zaposlenosti vendar do-
bil toliko časa, da je obiskal ne-
katere trgovce ter dobil 7 tr-
govskih oglasov, poslal 12 na-
ročnin in $2 50 v tiskovni sklad. 
Kath.v Junko je poslala 2 na-
ročnini, 3 trgoske in 40 pozdrav-
nih oglasov Majskemu glasu, 
naročila še en koledar in posla-
la $5 v sklad 300-terih, kl jih je 
prispeval John Krainz. 

I^o Zevnik, La Salle, 111., je 
poslal 4 |M»zdravne oglase za 
Majski glas, Tone Udovit pa 2 
trgovska in 1 pozdravni oglas 
in naročil 40 iztisov Majskega 
glasa. 

Chicago: Anton Andres se je 
oni dan oglasil v uradu ter pu-
stil dva pozdravna oglasa; ene-
ga zase, in drugega za Franka 
Luzhija. Zraven sta dala -vsak 
po dolar v tiskovni sklad. Tone 
je vrhu tega poravnal tudi za 

poslalo $5 za v tiskovni sklad in 
za enako vsoto je vzelo oglas v 
Majskem glasu* Tako poroča 
njegov tajnik Ludvik Medve-
šek. In to še ni vse iz metro-
pole. Fclix Strunibclj je poslal 
naročilo za 30 Majskih glasov, 
svojo čestitko k Proletarčevi 40-
letnici in $3 tiskovnemu skla-
du; Frank Hribar iz Newburga 
pa 12 pozdravnih in en trgovski 
oglas ter naročilo za 30 iztisov 
Majskega glasa. Jože F. Durn je 
poslal dve naročnini in 75c v 
tiskovni sklad. Jože je bil pred 
kratkem operiran in operacijo 
uspešno prestal. Nas veseli, pri-
jatelj Durn, in ti želimo skoraj-
šnjega popolnega okrevanja. 

Anton Tratnik, Diamondville, 
Wyo., ki je naš star in zanesljiv 
zastopnik, je poslal 8 pozdrav-
nih oglasov in naročil 10 izti-
sov Majskega glasa. Pravi, da 
če bi imel več časa. se bi dalo 
več narediti, pa so zaposleni do 
skrajnosti. Zeli Majskemu gla-
su in Proletarcu ob njegovi 40-
letnici obilo uspeha. 

Joseph Snoy, Bridgeport, O., 
je poslal 2 naročnini. 6 pozdrav-
nih oglasov, naročilo za 25 izti-
sov Majskega glasa in članske 
prispevke za klub št. 11 JSZ, ki 
je edina socialistična postojan-
ka v vzhodnem Ohiu. Hčerka 
Margaret je odšla v armado kot 
bolničarka, ravnotako je bil 
vpoklican v armado njen mlajši 
brat Frederick. Obema želimo 
vse najboljše in srečen povratek 
domov. , 

Malt Malnar. Willard Wis.. 
piše: "Cenjeri sodrugi: Tu vam 
pošiljam vsoto $25 za 6 trgov-
skih in 10 pozdravnih oglasov 

Majskemu glasu. Sem sicer pre-
cej zaposlen z raznimi deli in 
kolektami, toda zavedam se, da 
za delavsko stvar je treba tudi 
nekaj storiti. Dober delavski ča-
sopis je potreben delavcu kot 
vojaku puška. Pozdrav vsem 
pri listu! Naj živi Prvi maj, 
praznik mednarodnega delav-
stva!" K temu nimam kaj do-
dati, ker je izrazil moje mne-
nje. Drugi dan pa se je zglasil 
Mike Krultz, ki je poslal 2 na-
ročnini, 5 pozdravnih oglasov in 
naročil 20 iztisov Majskega gla-
sa. 

Joseph Kosich, So. Chicago, 
je poslal novce za prodane ko-
ledarja. Pa tudi pri zbiranju 
pozdravnih oglasov za Majski 
glas, pravi, da je na delu in ra-
čuna na dober uspeh. 

George Smrekar. W. Aliquip-
pa, Pa., nikdar ne zamudi prili-
ke, da kaj stori za Proletarca. 
Poslal je 4 trgovske in 6 po-
zdravnih oglasov, $2 v tiskovni 
sklad in naročilo za 10 Majskih 
glasov. 

Joseph Mihelich, East Hele-
na, Mont., je poslal 4 naročnine 
in $1.50 v tiskovni sklad. Tudi 
on stori kar more v svojem 
kraju. 

Nick Triller, Library, Pa., je 
naročil še dva koledarja. 

Mary Marinšck, Gallup, N. 
Mex , je poslala 2 naročnini, tri 
pozdravne oglase in naročila 8 
Majskih glasov. 

France Cvetan, Johnstown, 
Pa., je bil zelo priden zadnjih 
nekaj tednov. Poslal je 2 naroč-
nini ter 24 trgovskih in 19 po-
zdravnih oglasov za Majski 
glas. 

Ludwig Yoxe.v, Pueblo, Colo., 
je poslal .dve naročnini, $1 tis-
kovnemu skladu ter naročil še 
dva koledarja in Kernovo Beri-
lo. Pravi, da bo Pueblo tudi s 
pozdravnimi oglasi častno zasto-
pana. 

Kathy Horvatin iz Nevv Yor-
ka. ki je bila včasih naše čika-
ško dekle, je poslala 10 pozdrav-
nih oglasov za v Majski glas. 
Tudi za kakega novega naroč-
nika listu se bo še potrudila. 

Vinko Peternel, Strabane, Pa. 
je poslal 4 naročnine, $5 v sklad 
300-terih, ki jih je prispeval 
Louis Britz, 16 pozdravnih o-
glasov za Majski glas ter član-
ske prispevke in oglas za klub 
118 JSZ. Društvo "Postojnska 
jama" 138 SNPJ je naročilo 50 
iztisov Majskega glasa. 

Mary E. Fradel, Latrobe, Pa., 
je poslala tri pozdravne oglase 
Majskemu glasu. 

Frank Volkar. Maple Heights, 
O., dve naročnini, novce za pro-
dane koledarje in naročene 
knjige ter $4.50 v tisk. sklad. 

Louis Klarich, Braddock, Pa., 
12 pozdravnih oglasov za Maj-
ski glas. 

Anton Shular, Arma. Kans., 
2 naročnini, naročilo za 25 iz-
tisov Majskega glasa, en po-
zdravni oglas zanj ter članske 
prispevke za kluh M _21 JSZ . 
Iz bližnje Arcadie pa njegov 
brat John Shular naročilo za 10 
iztisov Majskega glasa. 

Joseph Ovca, Springfield, 111., 
je poslal članske prispevke za 
klub 47 JSZ, naročil 25 iztisov 
Majskega glasa, poslal 11 po-
zdravnih oglasov za v Majski 
glas ter ga naročil 10 izvodov za 
društvo št. 47 SNPJ. Klub št 
47 JSZ ima svojo majsko pro^ 
slavo v nedeljo 6. maja popol-
dne v Slovenskem domu. 

Jacob Kunstelj, Ely, Minn./ 
je poslal v Majski glas 3 po-
zdravne oglase, John Teran pa 
enega, ter 25c podpore. Društvo 
'Prvi maj št. 268 SNPJ je naro-
čilo 25 iztisov Majskega glasa. 

Lovrenc Baje, Fairport Har-
bor, O. je poslal dva trgovska 
in en pozdravni oglas za Majski 
glas ter naročilo za 10 iztisov. 

In na vse zadnje pridejo na 
vrsto še naši fantje iz VViscon-
sina. Iz Milvvaukeeja je Lojze 
Barboricli poslal 4 naročnine, 
še en trgovski in nadaljnih 20 
pozdravnih oglasov za Majski 
glas.—Iz Sheboygana pa Frank 
Stih štiri naročnine.' 

Naročila za Majski glas so po-
slala še sledeča društva in posa-
mezniki: št. 125 SNPJ, Hibbing, 
Minn., 10 izt.; štev. 110 SNPJ, 
Chisholm, Minn., 15; Herman 
Drobesch, Nevv Waterford, C. 
B., Nova Scotia, Canada, 6; št. 
96 SNPJ, Livingston, 111., 10; 
št. 38 SNPJ, Kenosha, Wis., 15; 
Nt. H SNPJ, Sygan, Pa., 10; Mike 
Brilli, Lincoln, 111., 3; štev. 19 
SNPJ, Cherokee, Kans., 10; št. 
2 SNPJ, La Salle, II., 15. 

SLIČICA O MISIJONU 
Linden, N. J. — Sv. misijon 

so oznanili. Vsakdo v fari se ga 
mora udeležiti, tudi tisti, od da-
leč, kajti gre se za duše. In sv. 
misijon je zato, da se jih očisti 
in pripravi za večno izveličanje 
v raju. 

Urška, ki živi daleč od cer-
kve, je pred tem oznanilom ku-
pila dva mlada pujska, da bo 
v jeseni kaj prekajenega pri hi-
ši. Ampak ni imela nikogar, ki . 
jima bi jih zaupala v oskrbo, ko 
bo z doma in *poslušala. pridige. 

"Pustim ju v hlevu," si je mi-
slila, "in nasujem jima zrnja v 
korito, pa bosta preskrbljena, 
dokler me ne bo nazaj." 

Tako se je vsa zadovoljna na-
potila v oddaljeno cerkev. Trije 
gospodje so pridigali in spove-
dovali. Pretili so s peklom vsa-
kemu. ki se ne bi spokoril. In 
pekel je nekaj strasnega. Člo-
vek pozabi na vojno in na vse 
druge grozote, kadar si predsta-
vi pekel, kakršnega mu slikajo 
misijonarji. Tam je večni jok 
in večno škripanje z zobmi. In 
za pogubljenim človekom pa 
vrag, ki ga neprenehoma dreza 
z razbeljenimi vilami. 

Tri dni je trajal misijon. 
Urška se je vrnila in njena 

prva skrb po očiščenju duše je 
bil hlev. "Ali pujska spita, ker 
je tako tiho?" se je vprašala. 

Res sta spala. Za zmerom. Na-
suto zrnje je bilo za njuna mla-
da želodca pretežko in sta po-
ginila. Urška strmi, nato pokli-
če soseda, rekoč, boter, še niti 
vrnila vam nisem, kar ste mi za 
pujske posodili, pa sta že pogi-
nila! 

Da. Urška. Ako bi ostala do-
ma, in se doma pokorila za gre-
he, če jih kaj imaš, bi bila puj-
ska še živa! Tako pa si samo ti 
1UL izgubj: i 

Urška se cmeri in pravi: "To 
je bila božja volja." 

Ag. Pasarich. 

Novi ameriški poslanik 
v Jugoslaviji 

Ameriški veleposlanik pri se-
danji jugoslovanski vladi v Beo-
gradu je Richard C. Patterson 
Jr. Dne 4 aprila mu je Tito pri-
redil slavnostni sprejemni ban-
ket. 

NAJBOLJŠA POMOČNIKA PRI UČENJU 
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KRITIČNA MNENJA, POROČILA IN RAZPRAVE 
1 KOMENTARJI * 

I M M M 
Sloveniji se obeta osvobodi-'Roosevelt. To bi prestidž Pija 

tev s severozapadne strani. V XII. silno dvignilo. Pa se je o-
Ljubljani so (Rozmanovi lju- glasila "iz dobro poučenih vi-
ti je > upali, da pride tja naj prvo rov" vest. da Roosevelt baje 
angleška in ameriška armada, pride v Rim na obisk k papežu, 
ki jih bi, ščitila pred "komuni- Potem so čakali, ali bo Roose-
sti" in pravimi komunisti. A velt pritrdil na ta migljaj in 
namesto tega je na Dunaju, v I prišel, ali ne. Ko so v VVaahing-
Dunajskem Novem mestu, pri tonu vest zanikali za "neosno-
Gradcu in Mariboru, pa v slo- vano", so se v Vatikanu premi-
venskem Prekmurju sovjetska slili in rekli, da je prišla vest iz 
in Titova armada. "nepoučenega" vira, in da ura-

Dr. Re i s ni a 11 je piscu te ko-
lone 1. 1938 dejal, "socialisti v 
Mariboru ne bomo imeli kam 
pobegniti. Dali smo zavetje sto-
terim nemškim sodrugom (iz 
Dunaja), češkim in mnogim 
drugim, a sedaj smo vsi izpo-
stavljeni Hitlerju," Med prvi-
mi, ki so ga naciji vrgli v ječo, 
je bil urednik socialistične "De-
lavske politike" Viktor Eržen. 
In sedaj, ko bo Maribor morda 
prvo večje mesto v Sloveniji, 
nad katerim naciji izgube kon-
trolo. kam bodo mariborski na-
ciji in mariborski kvizlingi be-
žali? 

Visoki svečeniki v Ljubljani 
se zanašajo na zaščito Sv. sto-
lice. Pravijo, da jih bo varovalo 
tudi ameriško in angleško voj-
no poveljstvo. Torej se jim ko-
munistov ni bati. Ali vendar so 
v skrbeh. Kaj p&. če Tito ne bo 
mogel brzdati svojih ljudi, ka-
dar jih prešine z izgonom Nem-
cev duh maščevanja? Zares je 

dni Vatikan ni imel z njo nobe 
nega opravka. Citatelji in po-
slušalci radia ne poznajo teh 
trikov, pa se "dobro poučenim" 
virom radi ujamejo. 

Rcosevelt bi bil morda rad 
šel v Rim. in mogoče je bilo kaj 
res na govorici, da je tja tudi 
nameraval. Ampak v državnem 
departmentu so mu baje pove-
dali: Ce greš h papežu, moraš 
tudi na obisk h kralju. Italijan-
ski republikanci ti bodo oba 
obiska zamerili, i n ako posetiš 
Rim, moraš tudi v Pariz k de 
Gaulleu, ki ga nimaš rad. In 
ker že boš v Rimu in v Parizu, 
boš moral pač pogledati tudi k 
ameriškim vojakom na italijan-
ski fronti in na zapadni fronti. 
Zato je ostal FDR rajše na ladji 
in si oskrbel obiske musliman-
skih potentatov in abesinskega 
cesarja. Papeža pa je potolažil s 
tem, da je poslal k njemu še 
enega svojega osebnega posla-
nika. Ampak ker je to igra. v 

možno, da se bo d o g o d i l o še kateri vadljata. tudi Churchill 
mnogo neljubih incidentov, pre-
dno postanejo razmere spet saj 
za silo normalne. Obračunov pa 

in Stalin, ni papež v nji nič kaj 
dobro opravil. 

Rdeča zvezda", ki je glasilo — - — — j w ^ r 

bo kajpada jako veliko — po- sovjetske armade, pravi v izda-
stavnih in drugačnih. ji z dne 3. aprila, da bo ena po-

Diplomacija pomeni mešetar- sledic te vojne tolikšna solidar-
je. ki igrajo z življenji ljudi in nost slovanstva v Evropi, kot je 
z ljudskim blagrom. Sedaj za- doslej še nikdar ni bilo. Ta 
pleto svet v vojno, čez leto ali skupnost pa je sedaj zapopade-
dve ga skušajo izvleči iz nje in na v tem, da bodo vse slovanske 
ob enem oteti tiste, ki so "vojni dežele pod rusko zaščito. Carje-
zločinci" in pa sistem, radi ka- va diplomacija ni mogla s svo-
terega vojne nastajajo. jim panslavizmom nikoli dose-

Igra diplomatov je i z m e d « niti z daleč tolikšnega us-
vseh najbolj hazardna. 2ivlje-1 P8"*-
nja ljudi so ji le številke. Toli- Mnogo Poljakov si prizadeva, 
ko stavim, in še t o l i ko . . . In 
ko tak "državnik" izgublja, tip-
lje, kako se bi izmazal. Tako 
tiplje Hitler že dolgo. Metoda 
je sledeča: ' Rim. Iz dobro po-
učenih vatikanskih krogov po-
ročajo, da je španska vlada po-
tipala pri Sv. stolici z vpraša-
njem, pod kakšnimi pogoji bi 
bili zavezniki pripravljeni skle-
niti mir s Hitlerjem." Potem ti-
sti "dobro poučeni" krogi čaka-
jo, kako bosta na to reagirala 
AVashington in London. Nič. Ni 
odziva. Nato pa Madrid z novo 

in pa nekaj Zagrebčanov ter 
Ljubljančanov, ter precej Sr-
bov. da ne bi prišlo do takozva-
nega vseslovenskega edinstva 
po sedanjih ruskih metodah V 
prejšnji dobi je dobil panslavi-
zem svoj izraz v vsesokolskih 
izletih, v narodnih slaVnostih 
malomeščanstva in pa v kolikor 
ga je financirala carska vlada s 
podkupovanjem črnogorskega 
kralja in srbskih politikov. A 
sedaj pa ima Moskva na svoji 
strani slovanske narode in njih-
ne vlade. V Angliji in v Ame-

depešo zanika, da je na t i s t rvr-- r ik i komentirajo, da bo po 
sti sploh kaj resnice. A takoj 
nato začno mešetariti s pomoč-
jo kake nove "diplomatične po-
teze". 

V Va t ikanu so silno želeli, da 
bi po konferenci z Jalte prišel 
k papežu na obisk piedS<?dnik 

vojni tudi čehoslovaška vlada 
le filijalka Moskve, dočim ji bo-
do jugoslovanska, bolgarska in 
poljska vlada povsem podreje-
ne. Ako bo to razmerje koristi-
lo blagostanju teh narodov, te-
daj tak "panslavizem" ne bo 
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slab Kajti tisti anglo-saški dr-! 
žavniki, ki sedaj izražajo svoj 
strah pred "panslavizmom", pač 
porabljajo, da so te dežele iz-
rabljali v interesu svojih inve-
sticij in svojega imperializma, 
neg lede na posledice. 

''Panslavizem", o katerem se 
zaradi sedanje vnanje politike! 
sovjetske vlade precej govori I 
in piše, ni za slovanstvo nika- f 
kakšna "dobra ideja". Zato v 
Moskvi, v Sofiji in v Beogradu 
taje, da je to kak panslavizem, 
kakršen je n. pr. bil pred prvo 
svetovno vojno. "Zidamo ga na 
vzajemnosti slovanskih naro-
dov", pravijo njegovi predstav-
niki v USSR, v prid teh naro-
dov in vsega sveta. V Londonu 
menijo, da se to lepo sliši, am-
pak Rusija bo postala s to pan-
slavistično unijo "premočna", 
in premočno Rusije si niso v 
Londonu še nikoli želeli, in ne 
v Berlinu, ne v Parizu. 

V San Franciseu se prične j 
dne 25. aprila zbor združenih 
narodov (ako ne bo odložen), na j 
katerem lahko velika trojica za- j 
snuje tak mir, da se Rusiji ne ' 
bo treba opirati na panslavi-j 
zem, Angliji ne na razne sfere 
vpliva. Kitajski se ne bo več 
treba bati japonskega, ne za-
padnega imperializma in Zed 
države bodo z republikami la-
tinske Amerike laglje izhajale 
kot pa sedaj. Ampak . . . ampak, 
ali se to res tudi zgodi? Za svet 
bi bilo koristno, ako se bi. 

Člankar v "A. d." z dne 4 
aprila prijema vse, ki so se u-
klonili Titovi diktaturi in ugo-
tavlja: "Uklonili so se mnogi 
tudi Aleksandru, pa so kmalu 
vlekli — kratkega — Ali ni 
bil tudi on med njimi? In dr. 
Anton Korošec z vso svojo SLS 
do konca Aleksandrovih dni in 
potem njegov naslednik do kon-
ca vladanja kneza Pavleta? In 
končno, ali ni v sedanji jugo-
slovanski vladi vzlic Titu in 
njegovih komunistov več demo-
kratov. kot pa jih je bilo še 
kdaj pod Aleksandrom, oziro- j 
ma v vladah, v katerih je bil dr 
Anton Korošec vodilna glava 
in nekaj let vrhovni jugoslo-
vanski žandar? 

"Svetovni dnevnik" na St. 
Clair ju priobčuje "poročila iz 
Rima", v katerem razgalja na-
črte za pokolja v Ljubljani in v 
ostali Sloveniji, čim okupatorji 
odidejo. O teh pripravah za pre 
livanje krvi v prestolnici Slove-
nije piše že dolgo, menda od 
pričetka partizanskega gibanja 
Koga bodo komunisti poklali? 
V omenjenem "poročilu iz Ri-
ma" v A. d. z dne 4. aprila raz-
laga: 

Kako ogromen obse* naj bi ža-
vsrli nameravani pokolji. Je raz-
vidno iz naaledajlh navodil: 

asicdnje osebe se morajo na 
vsak način pobiti: 

1. Znani voditelji gibanja, ki na-
sprotujejo komunistom in Osvo-
bodilni Fronti, ter vsi voditelji na-
rodnih organizacij; 

2. Vsi duhovniki, redovniki in 
njihovi najbližji podporniki; 

3. Vsi izobraženci. ki niso člani 
komunistične stranke; 

4. Vsi trgovri. obrtniki, civilni 
uslužbenci, uradniki in mali hišni 
posestniki; 

5. Premožni ljudje, veleposest-
niki in industrialisti; 

6. Častniki, žandarji, policaji in 
dacarji. 

7. Med prvimi naj se pobijejo 
vsi premožnejši kmetje. 

Umori naj se isvrše po zapisni-l 
ku smrtnih irtev. Za mesto Ljub-
ljana obsega ta tapisnik 12.000 
imen. Poleg tega bo pozneje treba, 
pobiti še 8,000 drugih, skupno to-
rej v Ljubljani 2M00. 

Izven LJubljane bo treba po 
mnenju glavnega stana komuni-
stične stranke pohiti nadaljnih 2« 
tisoč Slovencev. 

Čudno, da se je vzlic tem mo-
rilnim nakanam partizanov do-
bilo toliko katoliških pisateljev 
in politikov, med njimi n. pr. 
Franc Snoj, Izidor Cankar, L. 
Kuhar, Kocbek itd., ki so se iz-
javili za osvobodilno gibanje in 
mnogi tudi sodelujejo v njemu. 
Cemu "poročevalec iz Rima" ne 
prime teh svojih kolegov za u-
šesa? Le kako morejo imeti do-
bro besedo za organizacijo, ki 
kani poklati vse posvetne du-
hovnike, vse redovnike in nune 
ter njihove najbližje podporni-
ke, "to mi nikakor ne gre v 
glavo"! 

V Bolgariji se s čistko nada-
ljuje menda bolj kot v kateri-
koli drugi deželi, ki je bila pod 
nacijsko okupacijo. Dne 5. apri-

KAR SO NEMCI SIJALI, TO ŽANJEJO! Zasužnjili so stotisoče delavcev i* Poljske, Sovjetske unije 
in is drugih okupiranih detel, a sedaj pa je prišla vrsta nanje. Gornje je slika is Naumberga v ftleziji, ki 
so ga zasedle sovjetske čete. Kar je Nemcev v mestu ostalo — moških kot žensk, so jih sovjetski vojaki 
primorali razdreti barikade, ki so jih postavili, in odnašati navlako, da bodo ulice spet godne za promet. 

la je bilo spet 16 kolaboratorjev 
obsojenih v smrt, 70 drugih pa 
na dolge zaporne kazni. In čist-
ka v Bolgariji posega tudi po 
"velikih ribah", ne samo malih. 

Vojni veterani iz svetovne 
vojne št. II. so se v občinskih in 
okrajnih volitvah v torek 3. 
aprila lahko naučili, da rana ali 
pa medalja za hrabrost še ni 
dovolj za zmago v volilnem bo-
ju. Nekateri, ki so iz armade že 
odpuščeni, so se podali v kam-
panjo za županske in druge 
mandate zgolj z geslom, da so 
bili v armadi, ali da so bili ra-
njeni, in potem odlikovani in 
častno odpuščeni. Ampak volil-
ci so smatrali, da to samo na se-
bi ni še noben dokaz kandidato-
vega patriotizma ali pa znak 
njegovih sposobnosti, in so raj-
še glasovali za druge. To je bil 
šele začetek, kajti te vrste kan-
didati bodo postali na vso moč 
glasni šele po vojni. 

V Tangierju v Moroku je prvi 
april uradni praznik zmage fa-
šistov nad španskimi republi-
kanci. Letos je bilo prvič, da za-
vezniški diplomati slavnosti v 
Tangierju niso prisostvovali. 

Don Juan, ki se ponuja Špa-
niji za naslednika diktatorja 
Franca, je prišel dne 5. aprila iz 
Švice na obisk v London. Tam 
je namreč glavni stan tistih, ki 
ga skušajo uriniti za kralja "de-
mokratične" Španije. Isti dan 
je radio Moskva oznanil, da v 
Pvropi. ostati po tej vnj-
ni noben fašistični otok. torej 
mora pasti tudi Franco v Ma-
dridu. A ob enem je Moskva po-
udarila. da Franca ne sme na-
slediti kak kandidat za prestol, 
ne noben drug reakcionar, pač 
pa naj se da španskemu ljud-
stvu priložnost in pravico, da si 
samo. na demokratičen način u-
redi novo, demokratično Špani-
jo., Don Juan bo torej težko 
kdaj prišel na španski prestol. 
To bi se mu utegnilo posrečiti 
edino s pomočjo iste reakcije, 
ki podpira Franca, in pa s pod-
poro cerkve, Vatikana in angle-
ške ter ameriške vlade. A če bo 
Rusija nasprotovala, ne bo nič 
s to kupčijo. 

Slovaške "republike", ki je 
r<"r 

nastala s Hitlerjevim blagoslo- • vati nekaj ur dela, je pa vse 
vom. je konec. Bratislava je pa- tiho. 
dla v roke rdeči armadi in če-, Sicer pa ni vselej prijetno to-
hoslovaškim četam. Slovaški le delo; večkrat naletiš na 'Ja-
kvizling monsignor Tiso in nje- neza Nedam" in 'Mico Skopuh", 
govi klerikalni pajdaši so po- ki ne le da te odpravi praznih 
brali šila in kopita in nekam po- rok, temveč te še prav grdo op-
begnili. Tiso se nadeja, da za- suje povrhu. — Anton Shular. 
vezniki njega ne bodo vpisali 
med vojne kriminalce ker je | 2 URADA "BIG" TONIJA 
duhovnik, in preganjati duhov- ^ . , , ^ 
nike v sedanji dobi bi bil bar- u Calif. — Meseca fe-
barizem. In je res verjetno, da ° r u a r J a L J® m l n l l ° 4 2 

se svetemu možu. Hitlerjevemu * a r " e m P n š e l v t o d e 2 e l ° ' T r i 

hlapcu in izdajalcu svojega na- živel v mOtropo 
roda ne bo ničesar zgodilo. 

IZ KANSASA 
Slovenske naselbine v Kan-

sasu polagoma izginjajo. Prej-
šnja leta je bila izbrisana mar-
sikaka naselbina, ker je bila od-
visna le od enega ali dveh ro-
vov v tisti okolici. Ko je bil rov 
izčrpan, so šli delavci drugam 
za delom in konec je bilo nasel-
bine. 

Zadnje čase se pa pojavljajo 
čisto drugačni vzroki, ki groze 
izbrisati spet nekaj manjših na-
selbih s površja. Velike premo-
govniške družbe, ki črpajo vrh-
njo žilo premoga, z ogromno 
mašinerijo, žanjejo v tej vojni 
lepe dobičke. Naprej in naprej 
kupujejo in uničujejo tisoče in 
tisoče akrov farmarske zemlje. 
Zdaj pa vse izgleda, da se bliža 
konec naselbinam Cockerill in 
Jacfcsviile, ki so oddaljene par 
milj južno od Franklina. Tam 
žive večinoma naši ljudje. Kom-
panije namreč ne kupujejo ša-

li »Clevelandu», od tam sem se 
preselil 1. 1906 v državo solnč-
nih rož (Kansas), leta 1922 pa 
sem se preselil v "zlato Kalifor-
nijo". Ob prihodu v to deželo 
sem gledal v bodočnost, in ta je 
že tukaj. Sedaj gledam v pre-
teklost in premišljujem, ako se 
je vredno komu zahvaliti, da ži-
vim na tem "puklastem svetu". 
Enoindvajset let svojega življe-
nja sem prebil v stari domovi-
ni, 42 pa tukaj. To, da sem ži-
vel 21 let v stari domovini, ni 
moja krivda, ker tam sem bil 
rojen, a za 42-letno bivanje v 
tej deželi pa dajem priznanje 
"Big Tonetu ker je bil toliko 
pogumen, da se je podal v novo 
deželo.-

Da, prijatelji! Skozi to moje 
življenje sem poskusil marsikaj 
dobrega, pa tudi dokaj slabega. 
Vendar pa se človek ne sme 

ste, ki bi si radi ogledali moj 
urad. In res jih je pripeljala k 
nam, kot sva se dogovorila. In 
njim na čelu ni bil nihče drugi 
kot naš John Filipič, kateri Se 
z dopisi iz Clevelanda v Prole-
tarcu in Prosveti večkrat ogla-
si. Njega ni potrebno hvaliti, 
kajti to delajo njegovi dopisi. 
Zelo sem bil vesel njegovega 
obiska, ker je fin dečko. Nisem 
nič kaj pri dobrem zdravju, a 
če dobim tak nepričakovan ob-
isk, bi skoro kmalu ozdravil. 
Pripeljal je s sabo tudi svojo že-
ničko Ančko in hčefko. Vsi tri-
je so dobri družabniki. Pred od-
hodom mi je rekel, da ako še 
kdaj pridem v Cleveland, naj se 
oglasim v njegovi gostilni, da 
me bo "trital" z rujnim ohajča-
nom. Hvala za vabilo, John! To 
se bo zgodilo, a ne prej, da za-
vezniki pošljejo Hitlerja v več-
na lovišča. 

Obiskal me je tudi moj dobri 
prijatelj Blaž Mezori iz Los An-
gelesa. Z njim se poznava še iz 
države solnčnih rož. V Kalifor-
nijo se je preselil istega leta kot 
jaz. z veliko družino in brez 
sredstev. Ker je bil korajžen, je 
vse premagal. Ko so njegovi si-
novi dorasli, se je starejši umi-
slil, da nima smisla delati samo 
za druge, pa je rekel, "ker nas 
je mnogo (v družini), delajmo 
rajše zase." Najeli so si garažo 
za popravljanje avtov in poleg 
pa prodajali avtne dele. Tako 
so začeli v tem svojem podvze-
tju, v katerem delajo vsi doma-
či, dobro napredovati, in še tu-
je pomoči potrebujejo. Njihno 
podvzetje se imenuje National 
Parts Co. Mezori je fin dečku 
moje starosti, pri dobrem zdrav-
ju in dober podpornik Proletar-
ca. Pomenila sva se o marsičem 
iz minulih dni in tudi o Prole-
tarcu sva razmotrivala, na kak 
način bi se mu pomagalo, da ne 
fci bil zmerom v zadregi s finan-
čnim ministrom. Pa je položil 
na mizo desetak in rekel, "To-
ne, da ne bo brez uspeha, dam 
$10 listu v podporo, in mislim, 
da podpora te vrste je še naj-
boljša pomoč takemu delavske-
mu. listu." 

Pred zaključkom dopisa naj 
še omenim, da sta moja sinova 
še preko morja, eden v Franci-
ji, drugi v Nemčiji, in oba sta 
O. K. Ker bi jima morda kdo iz-
meni znancev rad pisal, nave-
dem tu njuna naslova: 
Captain Frank Tomsic. O-1050-
964 Hgs. 552nd A.A.A. Auto. 
Wpns.. Bn. Apo 230, c/o Post-
master, Nevv York, N. Y. (Ta 
iin je v Nemčiji.) 

Cpl. Joe Tomsic, 39132864-
333rd Harbor Craft Co., APO 
536, c 'o Postmaster, Nevv York, 
N Y. preveč pritožiti; da je le zdrav. J o e ^ 

-pa se vse premaga. Ko sem se --T- - - ' A " 
pred 23. leti pripeljal v solnčno 
Kalifornijo, sem storil najboljši 
korak v življenju, ker sedaj, ko 
sem star. grejem svoje trde ko-m«, farmarsko zemljo temveč , n a s o l n c u , „ k a d a r 

vse kar , .m je v napotje .n kar u k o ) e v , e n a r e n j u p r e m i * , j u . 
vsebuje kaj premoga. Ker ima 
skoro vsak dom tam okrog par 
akrov ali več zemlje, kupujejo 

jem o preteklosti, se mi zdi, da 
je pravzaprav Cleveland moj 
rojstni kraj. Vselej, kadar me Uid. te privatne domove. HUko k d ' o o d ^ m j ? d , 

odstranijo, .n ko cez par mese- k o ( d a b j d o t j ( , n j k ^ -z s t a r c 
cev potem prideš "»okrog, se d o m o v i n e G o g t e z e l o l j u b i m > , n 
.ploh ne spomnU kje si. Ogro-; b n o d /z Q. 

Na priporočilo Joškota Ovna 
in več drugih se je kvota pri-
spevateljev pod gornjim naslo-
vom zvišala iz dve na tri sto. 
Namen tega sklada je obvaro-
vati list pred zadolžitvijo in pa 
v pomoč agitaciji za njegovo 
razširjenje. Drugi prispevki so 
priobčevani pod običajnim na-
slovom "Tiskovni sklad Prole-
tarca". 

XVI. IZKAZ 
Neimenovan. Chicago, III. $ 5 00 
Louis Britz. Ilouston 

Pa. »00 
John Krantz., Detroit, 

Mich. »00 

Skupaj $ 1500 
Prejšnji izkaz 1.454 00 

Skupaj $1.46*00 
. Prispevatelji v tem izkazu trije, 
prednji izkaz 262. skupaj 26« — 
Manjka do 300 ftr 35. 

mni kupi kamenja in prsti in 
vmes večje in manjše lagune, 
polne vode. zgledajo kot maj-
hna jezera. Obličje tega kraja 
je popolnoma spremenjeno. 

Ljudje iz gori omenjenih na-
selbin se skušajo naseliti v bli-
žnjem mesetecu Armi, kjer pa 
stanovanj tudi primanjkuje, 

rtr 
Mokri in pusti, dasi ne pre-

hudi zimi, je kar naenkrat sle-
dila zgodnja pomlad. Koncem 
marca je bilo tukaj že vse v 
cvetju. Krasne so bile cvetoče 
breskve, hruške, češnje in zgod-
nje vrste nekakšnih češpelj. 
Ampak je bilo vse prezgodaj. 
Vremenski preroki so rekli: 
Škoda, ker je pomlad tako zgod-
n j a . Prišla bo slana in uničila 
cvetje in rastje, kar ga je mra-
zu podvrženega. In res se je 
zgodilo, da je mnogokje vsled 
zgodnje pomladi in potem pa 
mraza in slane bilo vse uničeno. 

Nekaj naših naselbin je zelo 
brezbrižnih, kar se tiče pomoči 
rojakom v starem kraju. Sicer 
je pa navadno vse odvisno od 
par oseb v naselbini. Kjer se 
dobi le nekaj oseb, ki so pri-
pravljene iti kolektat po nasel-
bini, je uspeh zagotovljen. Kjer 
pa ni nihče pripravljen žrtvo-

pole. 
Oni dan mi je telefonirala 

Anica, ki tudi prihaja iz Cleve-
landa. a je sedaj tu, da ima go-

še kaj drugih slovenskih voja-
kov v njuni bližini. Ako jima 
kdo piše, mu bosta gotovo hva-
ležna. 

Pozdrav vsem od "tavelkega" 
Toneta iz daljne Kalifornije. 

Anfr- Tomšič. 

Kanadske vojne izgube 
Kanadska vlada poroča, da 

so njene vojne izgube znašale 
do konca letošnjega februarja 
90,837 mož. Izmed njih je bilo 
33,266 ubitih. 

Naročite si Ameriški družin-
ski koledar 1945. Stane $1.25. 

SLOVENSKE IN 
ANGLEŠKE KNJIGE 

Največja slovenska 
knjigarna v Zed. državah 

Pišite po cenik PROLETARCU 

2301 S. LAVVNDALE AVENUE .. 
CHICAGO, 23, ILLINOIS 
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MIRKO G. KUHEL: 

Razvoj Slovenije v 
naporih za svojo svobodo 

(Nadaljevanje.) 
c "To, da sta le majhen delček 
(Bela garda v Ljubljani) naro-
da odločila, da moja navzočnost 
in delo v slovenski armadi 'po-
hujšuje verne slovenske ljudi', 
je zame sedaj sicer velika ovi-
ra, nikakor pa nerazlog, da bi 
pustil duše tolikih poštenih lju-
di. Takoj pa se bom umaknil, 
ko bo ves slovenski narod, pred-
vsem pa moji partizani, izrekel 
nad menoj svojo obsodbo . . . 
Spoznal sem, da je to (partizan-
sko gibanje) bila Božja volja, 
dobro namreč znam ločiti pravo 
iskrenost od narejene in te zad-
nje ni med partizani, Bog mi je 
priča, da govorim resnico, da 
me od teh dobrih, poštenih in 
kot zlato izčiščenih partizanov 
more ločiti samo še smrt." 

To je bil njegov odgovor. V 
aprilu 1944 se je vršila pod nje-
govim vodstvom verska konfe-
renca, katere se je udeležilo 
mnogo duhovnikov. Vaška du-
hovščina navadno sodeluje z 

Osvobodilno fronto v vaseh, ki 
so osvobojene, in vršijo cerkve-
ne obrede za partizane kljub 
prepovedi škofa Rozmana. Me-
seca oktobra smo tudi čitali v 
ameriških listih, da je maršal 
Tito zaprosil papeža za dvajset 
katoliških duhovnikov, januar-
ja tega leta pa je pisal župnik 
Trunk v svojem "Pisanem po-
lju", da namerava tudi župnik 
Vital Vodušek iz San Francisca 
odpotovati med partizane kot 
vojaški kaplan. 

Cerkve — trdnjave 
Slovenski kmet smatra svojo 

cerkev za najlepše poslopje na 
vasi in posveča ji vso pažnjo, 

sKrb in ljubezen. Vasi se pona-
šajo s svojimi cerkvami in se 
kosajo, katera bo imela lepšo. 

V prvih letih partizanskega 
gibanja, zlasti drugo polovico 
1941 in tekom leta 1942, so be-
logardisti okupirali važne vasi 
ikupaj z Italijani. Pri ofenzivah 
proti ' 'komunistom" jim je Be-
la garda preskrbovala kažipote 
in oglednike. Ko so se pa parti-
zani vojaško opomogli, so pri-
jeli napadati italijanske in be-
logardistične posadke v teh va-
seh. Te sovražne posadke so 
.koraj brez izjeme bile zabari-j 
tadirane v poslopjih z najdebe-
ejšimi stenami. In katera po-
;lopja so bila to? Cerkve! Zazi-
lali so okna in pustili majhne 
>dprtinc za puške in strojnice, 
>red vrata pa so postavili mo-
•ne betonske bunkerje; tako u-
rjeno cerkve so postale močne 

Lrdnjave, katere so morali par-
:izani zavzeti z naskokom. Med 
jitko so bile take cerkve nava-
Ino hudo poškodovane ali raz-
dejane. Danes je videti po Slo-
veniji, zlasti na Dolenjskem, 
veliko takih razvalin — nekda-
njih božjih hramov, katere so 
litalijani in domači izdajalci 
brezvestno spremenili v trdnja-
ve. Po mnogih stenah se še da-
nes lahko čitajo ostudni napisi 
v italijanščini in vidi človeška 
nesnaga — delo onih, ki so "šči-
tili cerkev in vero pred boljše-
viki." 

Obleganje cerkve v Žužem-
berku 

2užemberčani so se silno po-
stavljali z lepo novo dvostolpno 
cerkvijo, ki je stala okrog osem 
milijonov dinarjev. Belogardi-
sti so jo spremenili v močno u-

trdbo, kot so sosednjo šolo in 
farovž. Stala je na gričku nad 
glavno cesto med Ljubljano in 
Novim mestom. Kdor je kon-
troliral to policijo, je kontroli-
ral tudi promet na cesti. Par-
tizani so jo skušali večkrat za-
vzeti, toda niso ji prišli do žive-
ga. Sovražni "otok" v Suhi kra-
jini, ki je drugače bila vsa del 
partizanskega teritorija, jim je 
zastavljal promet in varno gi-
banje. Marca 1944 so postavili 
srtiljerijo na brdo onkraj doli-
ne in z bombardiranjem in juri-
lem infanterije je sovražna po-
stojanka padla Našteli so nad 
tOO belogardistov — živih in 
nrtvih. 

Pred seboj imam fotografijo 
žužemberške cerkve, posnete 
kmalu po zavzetju. Vrha obeh 
zvonikov sta odstreljena; kjer 
se je dvigala ponosna streha 
glavne ladje, zija črna, okajena! 
luknja. Kar niso razdejale bom-' 
be in kroglje, je uničil požar. 

Zanimivo je beležiti mišlje-
nje naroda glede tega i 
ta. <Suha krajina je bila precej 
basa simpatična napram belo-
gardistom, zlasti še, ker jih je 
nagovarjal sam ljubljanski škof. 
Toda njihovo obnašanje je bilo 
tako divjaško in nizkotno, da so 
ti l judje pričeli dvomiti o nji-
hovih pravih namenih. Toda 
Mm je bila porušena žužember- i 
Ika cerkev, so zasovražili belo-
gardiste in dejali: "Ce bi ne bi-
lo Bele garde" bi še vedno imeli; 
našo cerkev, ki ji ni bilo para 
v vsej okolici." 

Kdo podira cerkve? 
Klerikalci so se posluževali 

lažnjive propagande, da so par-
tizani brezverniki, Antikristi ter | 1 ' i 
da rušijo božje hramove. Parti-1 mosta n v Cassinu, ki je služila ne do tal. je ostala cerkev in 

Anglija noče, da 
se bi ustanovilo 
balkansko zvezo 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 
Anglija, ki hoče vse Sredo-

zemlje za svojo "sfero", ne želi 
pridruženja Bolgarije k Jugo-
slaviji zato, ker bi 

k 
taka 

GEN. »:iSi:NHOWKR (na levi) pravi, da se Hitlerjeva Nemčija 
nikoli ne bo podala na aaein, kot se je kajserjeva v prejšnji vojni, 
zato bo treba imeti bitke i naciji, dokler se popolnoma ne izčrpajo. Na 
desni strani slike je ameriški general Patton, ki je dosegel v tej vojni 
posebno na zapadni fronti s svojo armado presenetljive uspehe 

zani pa so jim odgovarjali, da Nemčiji. Bitka za cerkev in sa-
cerkve samo čistijo belogardi- Nemcem za trdnjavo, ne bo ni-
stične golazni ter da čim posta- koli pozabljena, 
ne cerkev sovražnikova trdnja-j Na osvobojenem ozemlju pa 
va, preneha biti hiša božja Isto 
stališče zavzema ameriška ar-

je še mnogo cerkva, ki se jih 
bitke niso dotaknile. V Crmoš-

mada v svojih bojih v Italiji injnj icah, na primer, ki so požga-

ADAR pride človek k obe-
du, pritegne stol in z ve-
seljem prisede k mizi, na 

kateri je okusno dišeč hambur-
ger steak, pražen na plamenu 
modernega plinskega štedilni-
ka. Potem ste lahko sigurni, da 
ste našli pot do srca vašega lač-
nega soproga. 

Za to tajnost so vedele dobre 
kuharlee in kuhi 2e zdavnaj. Najboljše se meso 
opraži na plinskem plamenu. Hitro praženje pa 
ohrani v mesu vse dobre tvarine. 

Da spečete dobro pecivo, morate rabiti pra-
vilno nadzirano vročino . . . za praženje mesa (se 
spomnite?), ki ga je treba speči tako, da izgleda 
lepo rumeno od zunaj, in od znotraj ohrani vse 
kar je dobrega . . . zato ni boljftega sredstva kot 
plinski plamen. 

Odločite se Že sedaj, da si nabavite PLINSKI 
štedilnik, ko hitro bodo spet na trgu. Badujte 
se kuhanja s plinom in obenem pomagajte vladi 
pri štedenju kurlvnih zalog. Ne rabite jih več 
kot potrebno. Ako Želite vedeti, kaj si lahko na-
bavite za valo kuhinjo, kot štedilnike in drugo 

| moderno plinsko opremo, posetite na$ urad na 
1122 So. Michigan Ave. Ako imate kake potežko-
, če pri kuhanju, omenite Jih Marthi Holmes in sc 

prijateljsko posvetujte z njo. Ona bo vesela, ako 
vam bo mogla pomagati. 

NURSIS —THo Nood I« Urgont — MUtilS 
Owr wounM mo* or« c o n * * kock by * » 

•Kouiond« TH«y hov« givon » W own m*owr» of dovoMon 
in blood, twoo» ond Han. Sfcoro bi tftoir glory by nvning 
»hom bodi lo hoolth ond happkmm. TKo Army and Novy 
nood 12,000 nwrw« nowl ¥ou sider 01 a M-Aodgod com-
mlMioiwd offkor bi MM Amy or Navy. Your pay w« bo 
$1,800 par yoor pbra mobrtononco ond i i l i i n o o m for 
uniform*, for doto Hi oontocti 

N «vy-Of» i c . of Naval O#koc Procoromoid, 141 W. 
Jocbmi Kvd , Chieago, WAIo«h 2900 

Army—ftoom 2144. Ovk Oporo fetfdbtg, 20 H. Wocbor 
Drivo, Chicago, RANdolph 1311 

or, »or •ithor, th« Rod CKOM-329 1 Wobodi Avo„ Chkogo. 
WAfto«h 7850 

župnišče nedotaknjena. Domač 
duhovnik opravlja cerkvene o-
brede nemoteno, dasi so ostale 
v vasi le še tri družine. 

Maja meseca 1944 so nemški 
bombniki napadli Dragatuš v 
Belokrajini. V bližini se je te-
da j nahajal tudi stan ameriške 
in angležke vojaške misije za 
Slovenijo. Tarča prvih bomb, ki 
so jih metali Stuke in Dornier-
ji, je bila vaška cerkev. Zavez-
niški oficirji so opazovali ves 
prizor in snemali slike. 

Tudi to je bil ljudem dokaz, 
da je sovražnik tisti, ki podira 
?crkve, ne pa partizani. 

Stališče Osvobodilne fronte 
napram cerkvenim voditeljem 

Nobenega dvoma ni, da sma-
trajo voditelji Osvobodilne fron-
te ccrkvene oblasti odgovorne 
za organiziranje Bele garde ter 
zveze s fašisti. Obenem pa se 
tudi zavedajo, da je pametnejše 
oustiti klerikalcem delati napa-
ke, kajti pri tem vprašanju je 
ljudstvo zelo konservativno in 
občutljivo. Partizansko stališče, 
da držijo roke popolnoma stran 
od cerkve, duhovnikov in ver-
skih obredov, je gibanju zelo 
veliko koristilo. Ljudem doka-
žejo potom faktičnih dogodkov, 
kako lažnjiva so klerikalna ge-
sla, in narod se sam prepriča 
potom lastnih preizkušenj. Os-
vobodilna fronta stalno izjavlja, 
da nima namena zavirati vere 

| in cerkve, temveč da je to vpra-
šanje osebna zadeva vsakega 
posameznika. Jasno pa je po-
vedano, da ne bo dovoljeno cer-
kvi mešati se v narodno politi-
ko; da morata država in cerkev 
biti ločeni, kajti vsaka ima svo-
je posebne funcije in dolžnosti, 
katere nimajo nobenih skupno-
sti. 

O Sloveniji se malo sliši, vi-
di ali čita, nekaj, kar bi dajalo 
povod misliti, da vodi Osvobo-
dilna fronta kako propagando 
bodisi za cerkev ali proti cer-
kvi. Nevtralna je. Ni pa tako v 
nasprotnem taboru v Ljubljani, 
odkoder se siplje nizkotna pro-
paganda o "antikristih" in pa o 
"judovski internacionali". Si-
cer pa je tudi ljubljanskim li-
stom zmanjkalo laži in.smrt be-
logardizma danes jasno spričuje 
pravilnost partizanske taktike 
glede vprašanja cerkve — v bi-
stveno katoliški deželi. 

(Dalje prihodnjič.) 

zveza 
i postala zanjo premočna država 
in "nevarna" Grčiji, ki si jo ho-

! ie Anglija obdržati pod svojim 
vplivom za vsako ceno. Taka 
združena Jugoslavija, z Bolga-
rijo vred, za kakršno je v prej-

| inji vojni delovalo edino JRZ, 
I bi segala od Jadrana pa do Cr-
| nega in Egejskega morja. In 
i ker bi bila pod rusko "sfero 
! vpliva", bi Sredozemlje ne bilo 
vec* tako pod kontrolo Angležev, 
kot je sedaj in kot je bilo skozi 

i mnogo let pred to vojno. 
Zato Bolgarija še ne sme di« 

rektno v jugoslovansko zajed-
! nico, a to ne pomeni, da bo mo-
i rala zmerom "samostojno" ži-
votariti. Posebno, ako jima Ru-
sija ne bo preprečevala, oziro-
ma podpirala angleške politike, 
je zveza balkanskih dežel lahko 
uresničena že v bližnji bodoč-
nosti. 

Federacija mikavna uredba 
Bolgarija bi bila v taki fede-

raciji, kot si jo je zamislil Tito, 
zelo važen člen. Pertinax pravi, 
da si jo Tito želi posebno vsled 
Srbov, oziroma proti njim. Srbi 
so bili v predvojni Jugoslaviji 
gospodujoč narod. Hrvati, Slo-
venci in Macedonci so mu bili 
podrejeni. V sedanji vladi do-
minirajo Hrvati. N pr., predsed-
nik vlade in vodja armade je 
Hrvat Tito. Minister vnanjih 
zadev je Hrvat Subašič. Titova 
desna roka je Edvard Kardelj, 
ki je eden komunističnih politi-
kov v Sloveniji. 

Srbi so nejevoljni, ker se jih 
je potisnilo na drugo mesto, in 
v Londonu ter v Washingtonu 
menda tudi. češ, Hrvati se niso 
v pričetku vojne nič kaj posta-
vili, pač pa mnogi služili Hit-
lerju, dočim so upor proti spo-
razumu s Hitlerjem izvedli dne 
27. marca 1941 Srbi. 

Ampak to je bilo in Titov na-
črt je, da v federativni Jugosla-
viji ne bo gospodujočega naro-
da Cim se bodo Srbi s tem dej-
stvom sprijaznili in se mu pri-
lagodili, pa bodo dobili v vladi 
več oblasti in upoštevanja, to-
da v znamenju vzajemnosti, ne 
ukazovanja, ki je bil v predvoj-
ni Jugoslaviji njihov privilegij. 

Ce bi pristopili v Jugoslovan-
sko federacijo še Bolgari, v ka-
tero po vsi pravici spadajo, bi 
bila vloga Srbov v taki zvezi še 
toliko manjša in možnosti za u-
stvarjenje vzajemnosti namesto 
gospodstva toliko večje. Ampak 
za enkrat bosta morali Jugosla-
vija in Bolgarija živeti druga 
polog druge še kot samostojni 
državi. 

skega Primorja, ki je pod Italijo 
in so ga Angleži in Američani 
na mirovni konferenci po prej-
šnji vojni nji priznali. Tito ga 
zahteva za Jugoslavijo, vklju-
čivši Trst. Pertinax pravi, da 
Churchill, Roosevelt in Stalin 
tega problema na sestanku v 
Jalti niso rešili, saj tako ne, da 
bi bilo vsem v zadovoljstvo. In 
ko je Roosevelt v svojem poro-
čilu kongresu o konferenci v 
Jalti omenil "primadone", s ka-
terimi se je treba "posvetovati", 
so mnogi sodjli, da je imel v mi-
silh de Gaullea in kralja Petra. 
Pertinax pravi, da je Roosevelt 
cikal na maršala Tita. 

Primorsko vprašanje bo torej 
trd oreh, ker sta v tem oziru 
Churchill in Roosevel bržkone 
naklonjena mnogo bolj Italiji 
kot Jugoslaviji In načrt zavez-
nikov je, da vso Italijo zasede 
ameriška in angleška armada, 
torej tudi Primorje. 

Le ako se Rusom posreči priti 
v Trst prej kakor- Angležem in 
Američanom, bo situacija za 

pravilno rešitev tega vprašanja 
v smislu jugoslovanskih želja v 
resnici ugodna. 

Goljufije na račun 
vojne bi morala 
vlada ustaviti 

(Nadaljevanje s 1. strani.) 
lijonov prejšnjim, so nekateri 
verjeli, češ, Roosevelt tega ne 
bo nikdar dovolil. 

V tem listu smo od vsega za-
četka vojne poudarjali, da ako 
dobičkarji kontrolirajo vlado in 
zakonodaje, so vse take obljube 
le kot mehurčki iz milnice. Mi-
kavno izgledajo, se razpočijo in 
je vse tako kakor prej. Profiti 
korporacij so sedaj v splošnem 
večji kakor v prejšnji vojni, 
"black market" cvete in kon-
gresniki ter senatorji sami pri-
znavajo. da mu je to mogoče le, 
ker vladni uradi ne vrše svojih 
dolžnosti, dasi plačujemo zanje 
milijone dolarjev — ne na leto, 
ampak vsak mesec. Vzrok temu 
je, ker v kongresu ni delavske-
ga, socialističnega bloka, ampak 
le nekaj "delavskih prijateljev", 
drugi pa so prijatelji sistema, 
ki se ga sedaj zagovarja pod oz-
načbo "free enterprise". Le kdaj 
se bodo ameriške delavske uni-
je spomnile, da je treba delav-
stvu v boj proti korupciji in iz-
koriščevalcem tudi na politič-
nem polju? 

P R I S T O P A J T E K 

;; SLOVENSKI NARODNI 
; PODPORNI JEDNOTI 

Nesoglasja radi Primorja 
Isti francoski žurnalist pripo-

veduje tudi o nesoglasjih zara-
di vprašanja tistega jugoslovan-

NAGAJIVO VREME IN 
TRINERJEVO GRENKO 
VINO 

Aprilsko vreme je letos bolj 
nagajivo kot druga leta, zato 
moramo biti pripravljeni nanj. 
Kako? Imejte vedno na razpo-
lago Trinerjevo grenko vino z 
vitamini B-l in ga uživajte po 
navodilih na steklenici. To pre-
izkušeno želodčno zdravilo in 
lahko dovajalno sredstvo je de-
lalo ljudi srečne nad 58 let. Je 
okusno in zanesljivo. Pomaga 
apetitu in prebavi, ki sta glav-
na obramba proti slabemu vre-
menu. Vsak zanesljiv lekarnar 
ga ima v zalogi, toda če ga ne 
bi mogli dobiti v vaši okolici, 
pišite na Joseph Triner Corpo-
ration, 1333 So. Ashland Ave., 
Chicago 8. 111. in prepričali se 
boste, da je Trinerjevo grenko 
vine z vitamini B-l izvrstno 
zdravilo. Kupujte vojne bonde 
in prispevajte za Ameriški rde-
či križ. 
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Meet Vance Muse Anti-Union Racketeer 
The Scripps-Hovvard ncvvspapers have been invcjtigatlng Vance 

Muse, notorious racketeer, who as head of the "Christian American 
Association, Inc., is conducting a campaign before the state legislatures 
to put over anti-union lavvs, and more particularly a ban on thc "union 
shop." 

The Scripps-Hovvard people can t be accused of being over-friendly 
to organized labor. That makes the results of their inquiry aH the more 
interest ing. « » # 

Muse is deseribed as "a 6-foot-4 Tcxan vvho vvears 10-gallon hats 
but vvho saves his cowboy boots for trip* north." He emphasizes thc 
v.ord "Christian" in the name of his "asiociation," and insists that the 
object of his erusade is to "promote Amcricanism, religion and righte-
ousness and combat evil forces that vvould destroy faith in God and 
Jcsus Christ, the church, the home, the American systcm of govern-
ment." 

But vvhen Frederick VVoltman, the Scripps-Hovvard reprcdcntative, 
asked Muse vvhat church he belonged to, he confessed: "I don't belong 
to any church; I never Joined one," thus confirming vvhat Rev. F. Free-
man, pastor of the Pulaski Heights Christian Church of Little Ročk, 
Ark., said rccently vvhen he denouneed the "Christian American Asso-
ciation" as "neither Christian nor American." 

* • • 

Muse operates out of Houston, Texas, vvhere, in a small office, ; 
4 Muse, his vvife and three elerks grind out mimeographed weekly re-
leases, enough to vvallpaper half of Houston in a year's time." Woltman 
bummarizes his conclusions: 

"I found Muse vvas a smart promoter—but strictly a promoter. He 
cuts no ice vvhatever in his ovvn state. He vvraps himself in the flag, 
cuotes the Bible and operates by means of an apparently inexhaustiblc 
set of mailing lists. Call them sucker lists if you like," Muse told me. 

"Before his present erusade, Muse toiled delligently for bankers, 
industrialists and others vvilling to kick in financially. He promoted 
high tariff; propagandized for the sales tax ,a Senate committee calleo 
his project taxing a loaf of bread), and hc fought the 8-hour day for 
railroads. 

"Even novv Muse runs a sideline. He promotes the Federal amend-
ment sponsored by Frank E. Gannetfs Committee for Constitutional 
Government. This vvould put a 25 per cent ceiling on aH Federal in-
come, gift and inheritance taxes, compared to the present 94 per cent 
limit. 

• • • 

' Rather proudly. Muse conceded it vvas he vvho printed and dis-
tributed the photographs of Mrs. Roosevelt at Hovvard University 
(established in VVashington by the Federal government to provide 
Negroes vvith higher education) that vvere used widely in thc South to 
stir racial prejudice against the President. 
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ITALIAN MYSTERY THRILLER 
VVhen Mario Roatta vvalked out nuele, and a number of lesser of-

of the Virgilio Army Hospital in ficcrs of the S.I.M. 

VVe have made it clear on a number of occasions that vve are satis- ^ 
fied to permit men trained in military matters to run the vvar. Hovv-
ever, vve are equally strong in our conviction that military. cliques 
should not be permittcd to become the rulers of our civil government. 

This is not to say that a man or vvoman surrenders any of the 
rights of citizenship vvhen donning a military uniform. But it is to say 
that the libertias of the people are menaced vvhen military groups gang 
up to imposc undemocratic controls upon the entire nation. 

Tvvo cases can illustrate the point vve have raised here. One is the 
agitation for permanent peace-time conscription and universal military 
training. VVe think highranking military people vvould shovv bet:er 
taste by keeping out of the controversy that has been provoked by the 
suggestion of sueh a way of life for future Americans. It is too easy— 
and too logical—to observe that militarists vvant a large standing army 
more to keep their rank and feather their ovvn nests than to safeguard 
1cmocracy and advance the interests of mankind. 

Thc other example of vvhat vve consider bad taste—or vvorse—is 
thc manncr in vvhich some Brass Hats are driving for a national vvork 
or jail lavv. We are opposed to a labor draft, and will bc opposed for 
u\ least so long as the proposal is to draft vvorkers to serve in private 
industry for private profit. 

Hovvever. recent developments justiiy at least a strong suspicion 
hat the influence of militarists vvith a yen for an American brana of 
ascism has been used to fake a labor shortage and thus give justifica-

tion to the demand that Americans submit to compulsory servitude m 
private industry. 

Even though a labor draft lavv vvere to remain operative for the 
'uration of the vvar vve vvould look upon it vvith distaste. But vve don't 

..-telieve that the American people could easily free themselves from 
sueh a straitjacket once they permittcd it to be fastened upon them. 

Here, vve submit, is something about vvhich military personages 
hould s|K'ak softly and merely as individual citizens, if at aH. VVe are 

vvrite up the magazines for hiši stili old fashioned enough .to believe that the military is the servant of 
readers. This is from his report on > the civilian government and modern enough to remember that there 
Tlie Nation and the Nevv Repub other nations in vvhich democracy died vvhen the military vvrote 
lic, as it appeared in the Tribune hc rules of life.—Reading Labor Advocate. 
and other papers of March 18: 
"Like Harper'« and the Atlantic, 
these vveeklies are read by people 
vvho have vveight in their com-
munities. If asked vvhich has the 
more the effect on policy, the 
Saturday Evening Post vvith its 
3,400,000 circulation or The Na-
tion vvith its 42,000. my *hoice 
vvould be the lat ter . . . . They are 
for vvar. vvar everywhere and vvith 

From TI1E NATION 
Samuel B. Pettengill, a prolific 

! vvriter of tracts extolling free en-
terprise, has this to say in a lcaf-
Ict currently being distributed by 
the Committee for Constitutional 
Government: "The present holler-
ng for sixty million jobs is a con 

i ;amc, pure and simple . . . Let us 
lot fall off the earth reaching for 

the moon." 

John Leuthold of Breckcnridge, 
Colo., vvriting to the Denver Post 
>l March 11, quotes vvith approval 

Pope Pius's speech contrasting **a 
pcoplc's government by honest and 
far seeing men" and "a democrat-
ic state left to the vvhims of the 
masscs." "I claim," says Leuthold. 
"that there is practically as big 
an intellectual differcnce betvveen 
thc honest and far seeing men 
vvhom the Pope had in mind and a 
human mas* formation as there is 
betvveen the cowboys and the 
stecrs." And the editor comments. 
"Not a bad comparision." 

Alcx Small, a staff vvriter for 
the Chicago Tribune syndicate. 
came East about six vvecks ago to 

finished Nobody knovivs vvhat the been faithful servants of the mon- j jy inc aynamic j . , i n o i s B u t t h e y o c c u p y a i m ost as much territory as Illinois, Michigan, 
>c or exactly vvho the archy and thc Marshal* Under ex- Freda K.rehvwy today the aomin- W | R C O n g i n a n d i n d i a n a combined; and competent students agree that 
too many ncccssarv amination they * squealed," and thc I they can support a far larger larger population. on an immeasurabiy 

years, Muse and his associates gathered in $860,574 The duPont family 
contributed $10,000; "Johnny" Raskob, vvho used to be chairman of 

uniform,' Muse explained, 'forced' him to circulate them 
• • • 

Union for Five Neighbors 
Five good neighbors of ours, the Central American republics of 

Costa Rica. E1 Salvador, Guatemaia, Honduras and Nicaragua, are 
thinking seriously once more of an ancient dream—federation—and 
the United States should give them every encouragement to that end. 

Their future may not look so important to us in these days of epic 
volrd issues. But they have tremendous opportunities for progress 
vvhich vvould benefit every one of the Americas. including the United 
States. 

Todav the most populous among them, Guatemaia, has a popula-
tion little over 3,000.000. and there are fevver people in aH five than in 

Some idea of the money side of Muses racket is revealed by t h e j - d i n g vvill be or exactly vvho the archy and thc Marshal? Under ex-
report of a Senate investigating committee away back in 1936. In four vI1I.I. is; ^ «*«ny J ^ ^ ^ H th " J ? Z L T a n X n g anywherc to add to I — — " 7 K clucs arc stili hidden behind thc evidence thc.v gave. it ls rciiabi.v anywing * n > " ™ higher standard of living, if sane measures for economic ahd social 

the Democratic National Committee, kicked in vvith $5,000, and Sloan. 
president of General Motors drevv his check for $1,000.—Labor. 

THE BANKERS' MEAL TICKET 
Congress vvas asked to lift the restrietion on thc size of the na-

tional debt to 300 billions. 
It vvill be "upped" to 300 billions—and beyond later. i 
Bankers vvho used to bevvail the grovvth of the national debt novv 

vievv it vvith pleasure. It has become their meal ticket. 
Last June, the government securities constituted 72 per cent of 

their earning assets. In the Sixth VVar Loan drive they inereased their 
lioklings by nearly seven billion dollars. 

Pay the vvar debt? You can forget about that for a long time to 
come. If the debt vvas paid, the bankers vvould starve. Or in the more 
polite language of thc U. S. Chamber of Commerce: 

"Increasing depcndence of thc banks upon carnings from govern-
rrent securities point to a probable desire on their part to hold a con-
siderable volume as permanent investments, vvhich vvould have a bcar-
ing on any program for retirement of thc debt."—United Mine VVork-
crs Journal. 

biackout curttins of the Allied mi-1 reported, vvould. if made public. I the misery of this t o r t . red vvorld. 
litary ccnsorship. Stili, thc fact* force a general purge of the vvhole »"X b l » z l n « »"justice. any despic 
alrcad> in hand are vvorth cxam-1 Badoglio erevv, thc rich Fascist »hlc sham, any foul deed. you may 
ining. They are suggestive if not angeh of banking and industry, in-
conclusive 

Roata is supposed to have been 

be sure that the Nevv Rcpublic and 
The Nation are for it." cluding many men novv vvorking 

hand in glove vvith the ncw occu-
ill as the result of an automobilc pying authorities. It vvould have | i n g hjving taken over thc Norvvc-
injury. (Was he really ill?) This been a sharp fiefcat for Churchill | g | a n K i n g > s j,ummer residence near 

Festung F uro pa: Vidkum Quis-

vvas the reason given for his deten- [ and his polic.v in Italy and for the 
tion in the army hospital instead Allied military and political reg-
of in prison. Press reports stated 
that his vvife had called on him 
about ninc o'clock on the evening 
of his cscape—long after visiting 

ime, a victory for the forces of the 
democratic left in Italy. The vvord 
vvent out that Roatta must not 
come to trial Americans recently 

hours. (Why vvas »he allovved to j back from Italy have reported this 
come at that time?) Then, it seems. vvilhout qualification. They do not 

the lights vvent out for an hour"! knovv—or at least they have not CHINESE CURRENCY 
(Why?) At the end of an hour thc told—vvho gave the order But £ONTINUES TO SOAR 
• I A a A _ AL. 1 f n i tArl W ta i mf 

Oslo, aH bushes on the road lead> 
ing to it have been removed . . . 
And dovvn in Denmark the Nazi 
Gauleiter, Dr. VVerner Best. travels 
betvveen his villa and his office in 
an ambulance. 

/Thcy have stretebed thc d o l l a r h M i n j g ^ . WhoL Li protcct.ng 
thus inereajed the purchasing povv 
cr of consumers." 

The coopcrativc movement is a 
practical movement hc added. "It 
protects thc vvorkers as consumers 
in order to improvc their lot. By 
organizing into consumcr coop-

lights came on, and, presto, the in- J Roatta s cscape saved both Fascist 
jured prisoner had disappcared 
throuifh guards. locked gates, and 
over the high pri3on vvall. (Hovv?) 
Hc it stili at large; the police arc 
looking for him "vvith thc help of 
the Allied authorities." (VVherc is 

"EVERY IABOJBLMAN 
A "COOPERATOR" 
URGES AFL LEADER 

VVaukegan, 111.—"I am interest-
cd in seeing cvcry possible mem-
ber of the trade union movement 
a member of cooprativcs. He vviU 
vvork out his buying ptoblcms in eratives, vve inerease the purchas-
his* co-ops and his job problems in »nfi povver of individual consum-
his union." e r s a n ( i protect them against ex-

t J . „ J , ploitation. Both co-ops and labor 
So said Arnold Zandcr, general ( h a v e a s t h e i r o b j e c t i v e t l l c r a l 8 i n g 

president of the State, County and o f t h p g t a n d a r d o f h v i n g o £ t h e 

him?) 
Novv let s go back a little. In 

any erime story thc first things to 
do arc to look for a motive and 
then figure out vvho had thc best 
opportunity to do the deed. 

Roatta vvas a vvho lesa le murder 

ho Id-ovc rs and Allied offieials 
from acute political cmbarrass-
ment. The motive is there, not to 
bc que3tioncd; but many men 
sharc it. 

One thing vve are surc of is tTia; 
things won't stand stili for long 
For the Italian people have shown 
that they vvill not forever stand 
being kicked around and sold out. 
Thcy are sick of being ruled by 
left-over Fascists held in office by 
Allied offieials; sick or seeing Fas 
cist criminals protectcd by their 

The Incredible inflation of Chi-
nese currency in the last se ven 
years is revealed in International 
Labor Office statistics Based on 
an index number of 100 for 1937, 
the latest indcx floats at 44.431 for 
Mav. 1944, compared vvith 14,789 
ln Octobcr, 1943. Thc cost of 
ing in Japan, on the other hand. 
rose from a 1943 average of 158 
to 185 in September. 

progress are taken. 
Federation, of course, vvould not solve cvcrything. Crop diversi-

tication, scientific farming methods. co-operative use of modern farm 
machinery, nevv industries and, above ali, rapid continued rise in edu-
eation, are aH requircd. But sound federation should stimulate ali those 
developments by eliminating tariffs. pooling intellectual leadership, en-
couraging investment on favorable terms and making for more stable 
government. The United States, vvhich leads in imports to each of them. 
vvould stand to gain valuable foreign trade by Central American pro«-
l*erity. By federating. moreover. these countries could look to a rising 
role in aH inter-American affairs and in the United Nations. 

Thc movement for federation has gained by the inauguration of 
as president of Guatemaia. He is vvorking hard for union. Personal am-
a young libcral. Juan Joae Arevaldo, formerly a professor of education, 
bitions of individual politicians who do not vvant to lose povver may 
dclay progress. But the federative idea seems to have more chance 
cf suceessful hcadway than it has had for a long time.—Thc Chicago 
Sun. 

Slovenes Prepare Plans for MAN-POVVER PROBLEM 
Confiscation of German IN GERMANY 
Holdings in Slovenia Germany's desperate labor ulti-

VVashington, — The Slovenian matums in occupied countries are 
receiving an increasingly militant 
rcpT/ TTuiir to workcix.- In HoK 

cr and terrorist and Marshal Ba-1 fcllovvs in office or by Allied in-
doglio s long-time chief of staff. I tervcr.tion. The Roatta story isn*t 
Hc vvas on trial not only for his over—but enough has happened to 

Nationgl Liberation Committee has 
complcted plans for thc confisca-
tion of propcrty ovvncd by German l®nd, Minister of Justive Goedhart. 
nationals and by citizens of Ger- broadcasting from London, vvarned 

t ! T w fieurcs for TANJUG said in a recent his people to stand firm 
i ^ J S ^ S L £ I broadcast relaycd to thc Office of Not a singlc man must register 

War Information n o t a cmployer must con-
According to the broadcast, "22 tribute, not a single civil servant 

large estates in Slovenia belonged help, and no one shall ask 
; to German nationals. mainly citi- the dcccptive piece of paper 

Latin America shovv that the cost 
of living is stcadily increasing in 
scveral countries. Figures for the 
United States. Great Britain, Can-

Municipal Employees of America. 
AFL, in his keynote address be-1 
fore the Co-ops and Labor Confer-
ence on Organization held here in 
March. The other keynoter vvas 
Joseph Mattson, regional dircctor 

common people.' 

•da Nevv Zealand, Uidi^ \ ^ G e r m a T h e s c e s l a t c s | called cxemption," he declared. In 
tralia shovv only slight variations . t - n r t n ' m i official conduct during thc glorl- shovv hovv the Italians feel about tralia shovv oniy sngni vanavions c o n s i g t o f 3 3 0 0 0 h e c t a r e s o f f o r e s t . responsc to this and similar calls, 

ous days of the Ethiopian cam- their present bosses —(From T h c j betvveen the latest index numoer , a n d 2 0 0 0 heetars of pastures, and the Dutch resistance movement set 
paign and later in Spain and later Nation.) 
stili in Oreece and Yugoslavia. He 
vvas on trial also for trcasonabfe 
acts committed at the head of the 
S I.M., the Fascist military Intel-

I After the 1943 
APOSTLES OF DISASTEft 

The National Manufacturers'I ligence service. 
uosepn Association reports that it novv has armistlce Badoglio had kept Roat 
of the Un.ted Auto VVorkers, CIO., f i g u r e s t o p r o y e t h a t a m a x i m u m t a l n l h i s ^ w i t h t h c full knovv 

of 56,000,000 jobs are going to be ledge and approval of the British Zander and Mattson vvere intro-
duced by Louis VVarbington, as 
sistant organizational direetor of 
the Ohio Farm Bureau. 

available after the vvar. VVithout and American authorities. He vvas 
going into detail, this seems plain dropped only vvhen both Yugo-
The NAM thinks vve have got to slavia and Grecce, in the late 

"It is only through cooperative h a v e f o u r o r f i v e m i n i o n Uncm- autumn of 1943, demanded the 
organization that the ordinary p l o y c d That s the meaning of its right to try Roatta as a vvar criin 
man can influence decisions on 
production and prices, "Zander 
continued. "But I vvould not choose 
to have cooperative enterprises 
run by unions for union members. 
This has been tried vvithout sue-
cess enough to recommend it. 

report. inal; hc vvas chargcd among other 
thin&j vvith the mass murder of 

LJUBLJANA NAZIS 
PREPARE CITY FOR SIEGE 

VVASHINGTON.— Units of the 
Yugoslav Army have already 
dravvn near the Chief Slovene city 
of Ljubljana, TANJUG said in a 
recent dispateh recordcd for OVVI 
by FCC monitors, and the "Ger 

and those of the previous year OQO h c c l a r c s o f l h c f i n e s t v i n e . anre or DICVV up a numoer o 
The figure for Germany has also y a r d s .. exchanges, thus destroying 
remained constant, the indcx num-
ber for October being 91 compared 
to 90 for October, 1943 —VVorld 
over Press. 

CHAMPION EAVES-
DROPPER 

Three turtles decided to have a 
mans are prsparing for the last cup of coffee. Just as they entered 

These apostles or disaster seem including vvomen and 
into another, c h n d « e n ; 

In 
determined to talk us 
depression. It cannot be possible 
that they actually believe vve can 
go through another debacle on the 

Throughout the Fascist era 
Italy Roatta vvas a favorite of thc 
leading industrialists vvho main-
tained Mussolini in povver and of 
thc Black Shirt elite. They valued 

Though our movements have much economic front, vvithout paylng a 
in common, though labor repre- tcrrible priče Yet. they keep re- _ 
senUtives are here to explore peating the dolcful yarn that w e , h j m b t c t u g t h c k n c w i c f t i g l a n d 
areas of common interest vvith c o - i ^ t look forvvard to armies of i | l b c r a J I u j y a n d h a d n Q K T U p l 9 § 
operative leaders. it is stili good jobless men and vvomen vvalking | a b Q u l c r u s h i n 8 0ppo8ition by 
administration to serve separate o u r »treets. 
segmenta of our common Interests At a recent hearing before the 
in separate organizations." state senate at 01ympia, VVash, 

The AFL leader declared that employer representatives follovved 
"the history of the cooperative each other to the rostrum, singing 
movement ln this country and 
abroad includes examples of out-
standing suecess in opposing mo-
nopolies and cartel«. Cooperatives 
have broken the povver of cartels 
vvhich they held through patents 
and priče agreement«. Credit 

a common song: the song of job 
lessness vvhen this vvar ends. It is 
surely fortunate for this nation 
and for this state that vve have 
chief cxfcutives vvho do not be-
lieve in a return to disaster eco-
nomies after peace ls reestabllshed. 

unions have broken the povver of but vvho believe in more jobs and 
the money lender*. And Cooperat- an even higher standard of livinf 
ives have reconcilled high vvages for aH Americans—The Washlng. 
vvith full production at lovv prices. ton Tcamster. 

1)lackmail, murder. and bribery. 
VVhen Badoglio came to povver 

Roatta vvas obviously the man to 
handlc the delicatc job of shifting 
Italy from thc losing to the win-
nlng side in the vvar vvithout dis 
locatlng thc social, financlal, and 
Industrial order established by fas-
cism. This vvas vvhat the British 
Tories vvanted, too. But Count 
Sforza, as head of the purge com-
mission, apparently took serlousl} 

hopeless stand." 
The entire population of the city 

has been mobilized to dig trenehes 
and shelters in the city and viet-
nity, the dispateh related "In the 
suburbs VVehrmacht units arc drill-
ing in street fighting methods The 
entire tovvn is surrounded by vvire 
entanglcments and exit is permit-
tcd to German officerš and their 
servants only. These servants 
bring food tnto town and seli it at 
high pciecs on the black market. as 
there is yery little food left. Street 
car service has been discontinued 
bccausc of thc shortage of electri-
city. High school students have 
been mobilized vvhile the univer-
slty buildings vvere requlsitioned 
by the Todt labor organiatlon 

afire or blevv up a number of labor 
yards." exchanges, thus destroying man-

In addition, TANJUG said, "the povver lists. Just one day after the 
Germans held 40 per cent of the broadcast. posters urging resist-
iron industry, 60 per cent of tex-1 »nce to the Nazi dccrecs vvent up 

the restaurant it started to rain, so 
the biggest turtle said to the llttlest 
turtlc, "Go home and get thc um-
brella." 

The little turtle said, "I vvill if 
you don t drink my coffee." 

"VVe vvon t," said the other tvvo 
in unionism. 

It vvas tvvo ycars later that thc 
big turtlc said to thc middle tur-
tle, "Well, I guess hc Un't coming 
back, so vve might as vvell drink 
his coffee. 

Immediatelly, a little volce call-
ed from Just outside the door, "If 
you do. I won't go." 

tile plants, 50 per cent of the chem-
ical industr.v, 70 per cent of the 
leather industry, 90 per cent of 
the capital in 13 mining enter-
prises, 20 per cent of the capital 
in the chemical industries, and 
ovvnned aH thc ccmet factories in 
Slovenia." 

in ali Dutch cities. 

ANIMAL BLOOD USED 
IN RUSSIA 

Soviet hospitals are using animal 
blood vvith great success. Inject-
tions of 100 to 200 cc's per trans-
fuMon have a positive effect on 

MOVE IS UNDER WAY TO badly vvoundcd soldiers accelerat-
MAKE N. CAROLINA DRY , n « h c a , i n « ' r a i s i n « vitaiity, im-

„ , . . _ .. provmg appctitc and sleep, and Ralcigh, N C. - Six months c u r j n R a v i l a m i n o j | i s T h e h o f p | t a l s 
after thc vvar North Carolln.ant, , h c r ( J s o f . d o n o r „ 
will vote in a referendum on mak- M c Q n , u c e r n w h | c h ^ ^ 
Ing the state bone dry A bili w . s u i | | i a h j g h ^ ^ o f vitamin 
introduced in thc lcC»l«ture this A E x p e r i m c n l s h a v c s h o w n t h a t 
vveek making the verdiet effective a n i m a l s c a n M f e l y m o r e i h a n 
should it c a n x Thc measure has , 2 Q Qf b l o o d a m o n l h 
the support of Governor R. Grcgg _ _ _ _ — 
Chcrry and thc Allied Church 
League of North Carolina. 

preaeher at luneh, and the guest 
remarked to the small boy of the 
house4 "Don't you ever say pray-

the armistlce provision that Italv t r s before your meals, my child?" 
be purged of Fascists. At any r ite "Oh. no," said the brlgM boy 
he had Roatta arrested along wi th |"D.d says our cook's pretty rtU-
an underling, Coionel Santo Ema- able." 

ALL RETAIL STORES 
BOOST DOLLAR SALES 

Retafl storei doing ali kinds of 
business inereased sales in January 

Thc v wcre cntertainlnf the 12 per cent above the same month 
last year, the Department of Com-
merce reports 

This does not mean, hovvever, 
that consumer« got more good«. It 

Pipelines held heavy 
Competition for Rails 

Emergency pipeline«, built vvith I to thc vvarchouse and have some 

MISGUIDED CRITICISM 
Asststant; "No, madam, vve hav-

en't had any for quite a long time.** 
Manager (overhearing): "Oh, 

ye«, vve have, madam; I vvill send 

SAri: 

mean« they paid higher prlees for 
«uch good« as thcy wcre able to 
obtaln. 

Uncle Sam'« money, are going to 
give the railroad« some heavy 
competition when the vvar 1« over, 
according to the Bureau of Sta-
tistics of the I.C.C. 

The bureau declares that It vvill 
cost le«« to pipe petroleum prod-
uct« to the East and distribute by 
truck than if rails vvere used. 

brought in for you." And th«n 
aside to the assistant he said; 
"Never refuse anything; send out 
for it.M 

As the lady vvent out laughiiig. 
the msnager demanded of the as-
«i«tant: "VVhat did she say?*' 

Assistant: "She said, We ha ven t 
had nnv rain 1atel> " 


